



شمارہ ۲۳

The Weekly Badr Qadian

جلد ۱۵

ایڈیٹر  
محفوظ نظام پوری  
ناشر ایڈیٹر  
خورشید احمد پوری



شرح چند

ساز ۸ روپے

شش ماہ ۲۰ روپے

ہفت ماہ ۱۵ روپے

زیر ۲۰ روپے

## انجمن احمدیہ

قادیان ۳ احسان (جون) - ربوہ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور جملہ افراد خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام بفضیلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ یہ اطلاع ایک درویش کی زبانی معلوم ہوئی ہے جو ہفتہ زیر اشاعت پاسپورٹ پر ربوہ سے واپس آئے ہیں۔

قادیان ۳ احسان - محترم صاحبزادہ مرزا کسیم احمد صاحب کے اہل و عیال قادیان میں بفضیلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں، محترم صاحبزادہ صاحب جنوبی ہند کے تیلنی و تربیتی ادارہ پر ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس فرزند محترم میں سب کا حافظ و ناصر ہو اور خیریت واپس قادیان لائے آمین۔

• ۳ جون - آج سے مولوی فاضل کلاس کا امتحان شروع ہوا۔ مدرسہ احمدیہ کے چار طالب علم اور دو پرائیویٹ امیدوار اس امتحان میں شرکت کے لئے گورنمنٹ پاسپورٹسٹری میں گئے ہوئے ہیں۔ احباب طلباء کی امتحان میں کامیابی کے لئے دعا فرمادیں۔

۱۹ ربیع الاول ۱۳۸۹ھ ۵ احسان ۲۸ شمس ۵ جون ۱۹۶۹ء

# بارہویں کامیاب کیرالہ احمدیہ کانفرنس

## سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کار و بار پر مشتمل

### محترم حضرت صاحبزادہ مرزا کسیم احمد صاحب کی تشریف آوری - علماء مسلمہ کی پرفیورٹنس پرورٹ

پرورٹ موصولہ مکرم مولوی محمد عمر صاحب افاضل انچارج احمدیہ مسلم مشن بمبئی تریل کانٹیکٹ

کیرالہ کی احمدیہ جماعتوں نے اس سال بھی حسب سابق اپنی سالانہ کانفرنس نہایت کامیابی و وقار اندہ اسلامی طریقہ پر منعقد کی۔ اس کانفرنس کو یہ خصوصیت بھی حاصل تھی کہ اس میں شرکت کے لئے حضرت صاحبزادہ مرزا کسیم احمد صاحب خود بنفس نفیس تشریف لائے اور اس طرح آپ کے درود مسعود نے اس کانفرنس کی رونق کو دوبالا کر دیا۔

### حضرت صاحبزادہ صاحب کی تشریف آوری

مورخہ ۹ ہجرت ۱۳۲۸ھ میں بروز جمعہ المبارک صبح ۱۰ بجے محترم حضرت صاحبزادہ صاحب، مکرم مولانا شریف احمد صاحب ایٹنی مبلغ انچارج صوبہ بنگال و اڑیسہ کی میٹ میں کانٹیکٹ میں ورود فرما ہوئے۔ ریلوے سٹیشن پر نہایت شاندار اور عقیدت بھرا استقبال کیا گیا۔ جوں ہی حضرت صاحبزادہ صاحب ریل سے نیچے آئے، آپ کو اور محترم مولانا ایٹنی صاحب کو مکرم صدیق امیر علی صاحب مدرسہ صوبائی کینی نے پھولوں کا ہار پہنا کر خوش آمدید کہا۔ اور سارا ریلوے سٹیشن اٹھلا و سہلا و سرجھا، نعرہ ہاتے تکبیر اور دیگر اسلامی و دعوتی نعروں سے گونج اٹھا۔ اس کے

بعد محترم صاحبزادہ صاحب استقبال کے لئے آتے ہوئے سینکڑوں عقیدت مندوں سے جو جو روپیا خطاروں میں کھڑے تھے مصافحہ فرماتے رہے۔ خاکسار ان سب کا محترم صاحبزادہ صاحب سے تعارف کراتا رہا۔ اس کے بعد یہ قافلہ موٹر کاروں کے ذریعہ قیام گاہ کی طرف روانہ ہوا۔

### خطبہ جمعہ

محترم صاحبزادہ صاحب نے جمعہ کا خطبہ دیتے ہوئے مختلف تربیتی امور پر نہایت ایمان افزوہ تقریر فرمائی۔ اس آرد و تقریر کا ملایالم میں مکرم مولوی محمد ابوالوف صاحب ساتھ کے ساتھ ترجمہ سناتے رہے۔

### ہمسامان کرام

یہ خدا تعالیٰ کا فضل و کرم ہے کہ ہر سال ہماری کانفرنسوں میں جامعہ تدریجی بڑھتی رہتی اور میزبانوں کے انداز سے ہمیشہ غلط ہوتے رہے۔ چنانچہ پچھلے سالوں کی نسبت اس مرتبہ بھی آدمی ناٹھ - الاٹور - بڑاگرہ - کینانور - چلاگرہ - ایرناکولم - آئی راپورم - کوٹالی - کوٹھیٹور - کروناگپٹی - کردلانی - کڑلانی - کوٹار - سارگھاٹ - مرکہ - ویراس میلاپالیئم - پیگاکادی - پتہ پیریم - ساتان کلم -

بیان کرتے ہوئے بتایا کہ احمدیت اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا دوسرا نام ہے۔

### افتتاحی تقریر

اس کے بعد محترم حضرت صاحبزادہ صاحب نے خطبہ استقبالیہ سنایا۔ آپ نے اپنے مخصوص اور دلنشین انداز میں بیان فرمایا کہ خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اسلام کی ڈوبتی ہوئی کشتی کو ضلالت و گمراہی کے بھنور سے نکلانے کے لئے مبعوث فرمایا ہے۔ آٹ کے متعلق مخبر صادق حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم نے بے شمار پیشگوئیاں فرمائی ہیں۔ ان تمام پیشگوئیوں کو پورا کرتے ہوئے آپ دُنیا میں تشریف لائے۔ لیکن فرمان خداوندی

يَا حَسْرَةً عَلَى الْعِبَادِ مَا يَأْتِيهِمْ مِنْ رَسُولٍ إِلَّا كَانُوا بِهِ يَسْتَهْزِئُونَ

کے مطابق دینانے آپ کے ساتھ وہی سلوک کیا جو تمام انبیاء کے ساتھ ہوتا رہا مگر خدا تعالیٰ نے بھی آپ کے ساتھ

كَتَبَ اللَّهُ لَأَغْلِبَنَّ أَنَا وَرُسُلِي

کا سلوک فرمایا۔ اس طرح نہایت قلیل عرصہ میں ایک روحانی جماعت کا قیام عمل میں آیا۔ اس جماعت میں شامل ہونے والے ہر احمدی کو اس بات کا یقین ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دامن سے وابستگی اختیار کرنے کے نتیجے میں اپنے اندر کتنا بڑا روحانی انقلاب پیدا ہوا ہے۔ صاحب موصوف نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عظیم الشان کامیابی اور انجیلوں کی ناکامی کا ذکر فرماتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کے کئی روشن دلائل بیان فرماتے۔ آپ نے سیدنا حضرت مسیح موعود (باقی دیکھیں صفحہ ۱۰ پر)

سنگرن کوٹیل - ٹیلچی - منجیشور - موگراں اور انچارج کنڈی وغیرہ جماعتوں سے کثیر تعداد میں مہمانان حضرت آندس مسیح موعود علیہ السلام کانفرنس میں شریک ہوئے۔ ان پچیس جماعتوں سے قریباً ۵۰۰ احمدی احباب تشریف لائے۔ کانٹیکٹ شہر کے سینکڑوں احمدی احباب ان کی مہمان نوازی اور دیگر خدمات کی سرانجام دہی کے لئے ہمہ وقت تیار تھے۔

مہمانوں کے قیام و طعام کا انتظام کانفرنس کمیٹی کے سپرد تھا۔ چنانچہ تین روز تینوں وقت نہایت سلیقہ اور خوش السلیبی سے یہ فریضہ سرانجام پایا۔ الحمد للہ علی ذلک۔

### کانفرنس کا افتتاح

آل کیرالہ احمدیہ کانفرنس کا پہلا اجلاس کانٹیکٹ ٹاؤن ہال میں محترم مولانا شریف احمد صاحب ایٹنی کی زیر صدارت مکرم کبھی احمد صاحب قائد مجلس خدام الاحدیہ پیگاکادی کی تلامذت کے ساتھ شروع ہوا۔ مکرم صدیق امیر علی صاحب صوبائی مدرسہ جماعت ہاتے احمدیہ کیرالہ نے استقبالیہ تقریر کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کے قیام کی غرض و غایت بیان کی۔ اور مختلف امور کو

# میرے آنے کا مقصد

مَلْفُوظَاتُ سَيِّدِنَا حَضْرَتِ اَحْمَدِ بْنِ حَسَنِ بْنِ عَلِيٍّ رَضِيَ اللهُ عَنْهُمُ وَالسَّلَامُ

اسی طریق پر خدا نے جو مجھے مامور کیا ہے اور میرے آنے کی یہی غرض ہے کہ میں دنیا کو دکھا دوں کہ خدا ہے اور وہ جزا مہزا دیتا ہے۔ اور یہ بات کہ محض اس یقین ہی سے انسان پاک زندگی بسر کر سکتا ہے۔ اور گناہ کی موت سے بچ سکتا ہے، ایسی صاف ہے جس کے لئے ہم کو منطقی دلائل کی بھی ضرورت نہیں۔ کیونکہ خود انسان کی فطرت اور روزہ مرہ کا تجربہ اور مشاہدہ اس کے لئے زبردست گواہ ہیں کہ جب تک یہ یقین کامل نہ ہو گا کہ خدا ہے اور وہ گناہ سے نفرت کرتا ہے اور سزا دیتا ہے کوئی اور حیلہ کسی صورت میں کارگر ہو ہی نہیں سکتا۔ کیونکہ ہم دیکھتے ہیں کہ جن اشیاء کی تاثیر کا عمرگی کا ہم کو علم ہے، ہم کیسے دوڑ دوڑ کر ان کی طرف جاتے ہیں۔ اور جن چیزوں کو اپنے وجود کے لئے خطرناک نہیں سمجھتے ہیں، ان سے کیسے بھاگتے ہیں۔ مثال کے طور پر دیکھو اس جھاڑی میں اگر ہمیں یقین ہو کہ سانپ ہے تو کیا کوئی بھی ہم میں سے ہو گا جو اس میں اپنا ہاتھ ڈالے، یا قدم رکھ دے؟ ہرگز نہیں۔۔۔۔۔ اب وہ بات کیا ہے جس نے دل میں خوف اور ہراس پیدا کیا ہے کہ کسی صورت میں بھی دل اس طرف کا ارادہ نہیں رکھتا۔ وہ وہی یقین ہے جو اس کی ہلک اور مضر تاثیرات پر ہو چکا ہے۔ اس قسم کی بے شمار نظیریں ہم دے سکتے ہیں اور یہ ہماری زندگی میں روز مرہ پیش آتی ہیں۔

(الحکم، ارد ستمبر ۱۹۶۱ء)

پرتا تو پاسکتے ہیں۔ تاریخ اقوام اس بات پر شاہد ہے کہ روحانی شخصیتوں کے انفاکس تدریج اور ان کی پاک صحبت ہی ایسے انقلاب کا ذریعہ اصلی ہیں۔ اور اب بھی ملت اسلامیہ کو موجودہ فقر و غارتگی سے نکالنے کا واحد ذریعہ یہی ہے۔ جب تک افراد ملت اس وسیلہ کو اختیار نہیں کریں گے گو ہر مقصود سے اسی طرح دور رہیں گے جس طرح باوجود شدید خواہش کے اب تک دور رہتے چلے آ رہے ہیں۔

جن غیر معمولی حالات سے ملت اسلامیہ اس وقت دوچار ہے مسلم زعماء کے بس کا یہ لوگ ہرگز نہیں ہے۔ ذرا غور تو کیجئے کب کے مسلم زعماء اس مقصد کے لئے ہاتھ پاؤں مار رہے ہیں۔ ملت کی کشتی جس بھنور میں پھنسی تھی اب بھی وہیں کی وہیں ہچکولے کھا رہی ہے۔ ان کے پاس قرآن پاک کے پورے تیس پارے بھی موجود ہیں۔ سیرت مقدسہ پر بڑی بڑی تصانیف موجود ہیں۔ ان موضوعات پر گفتگو کرنے والے خطیبوں کی کمی نہیں ہے۔ پچھ ہزاروں ہزار سند یافتہ علماء اور مفکرین کی شب و روز "مخلصانہ" مساعی جاری ہیں۔ مگر تمام تر کاوشوں کے باوجود اقوام ملت کے اندر خرابی اور فساد برابر بڑھتا ہی جا رہا ہے۔ اس میں کسی نوع کی کمی نہیں آئی۔ ان حالات میں کچھ بعید نہیں کہ صوفی صوفی صاحب کی تجاویز بھی نقش بر آب بنا کر رہ جائیں۔

جناب صوفی صاحب کے جواب کا آخری حصہ جسے ہم نے ان کے اپنے الفاظ میں بحفہ نقل کر دیا ہے اسے اندر ایک بڑی صداقت رکھتا ہے۔ خدا بھلا کرے صوفی صاحب کا کہ انہوں نے غیر مبہم الفاظ میں اس بات کو واضح کر دیا ہے کہ امت مسلمہ میں وہ سب قسم کی خرابیاں آپکی ہیں جن کے سبب سابقہ امتیں متارح دین کھو بیٹھیں۔ مطلب یہ کہ جن افراد کو امت کے مقدس نام کی طرف نسبت دی جا رہی ہے ان کے ایمان و عمل قرآن کریم کے ساتھ مربوط نہیں ہیں۔ اب آئیے اس خطرناک صورت حال کو سامنے رکھ کر قرآن کریم ہی سے رہنمائی حاصل کریں۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں اپنے اذلی دستور کو پیش کرتے ہوئے بیان کرتا ہے۔

وَلَقَدْ ضَلَّ قَبْلَهُمْ أَكْثَرُ الْأَوَّلِينَ وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا فِيهِمْ صُفْرِينَ

(الصفا، آیت ۷۱-۷۲)

(باقی دیکھیں صفحہ ۱۱ پر)

# امت کا ایمان عمل قرآن سے کیوں مربوط ہو؟

اخبار صدق جدید میں صوفی نذیر احمد صاحب کاشمیری کا ایک مراسلہ شائع ہوا ہے جو ایک سوال اور اس کے جواب پر مشتمل ہے۔ سوال یہ ہے کہ بحیثیت ایک دانشمندی کے، امت اسلامیہ کو کون سا راستہ اختیار کرنا چاہیے؟

جناب صوفی صاحب نے اس سوال کا بوجواب دیا ہے اس میں پہلے فیہر پر تو آپ نے اس امر کی تجویز پیش کی ہے کہ مسلم زعماء ایک، خالص دینی نوعیت کی شورائیت کرتے ہوئے ایک طرف تو تہجد و اخوت کی اسلامی دعوت کو سارے ملک کے سامنے خاص مہلتانہ انداز پر پوری یکسو سے پیش کریں۔ دوسری طرف خود امت کے لئے ایسا اصلاحی پروگرام بنائیں کہ جو اس کے فرد کو بلا واسطہ طور پر اسلام سے مربوط کر دے۔ بقول آپ "یہ طریق اسلامیت، کہ فقرہ پر داندانی جو کلموں سے ہٹا کر فرد کو مبلغ بنا دے گا۔ اس کی آواز ضرورت ہے۔"

اس کے بعد ان تجاویز کو عملی شکل دینے کے سلسلہ میں لکھتے ہیں۔

"تیرہ سو برس کی ملوکی تاریخ نے معاشرے کو ناہموار توجیہات کے اندر جس طرح لپیٹ دیا ہے اس نے امت میں دوسارے تضاد مٹا پیرا کر دئے ہیں جس میں سابقہ امتیں اللہ کے سب متارح دین کو کھو بیٹھیں۔ لہذا امت کو تیرہ سو برس کی تمام ناہمواریوں سے نکالنے کی صرف ایک صورت ہے اور وہ یہ۔ کہ قرآن مجید و اسوۃ کاملہ حضرت خاتم الانبیاء کو مکمل دین کی حیثیت سے امت کی دست برسی میں لایا جائے۔ اور امت کے ایمان و عمل کو بڑا واسطہ ان سے مربوط کیا جائے۔ فقہی مسائل کو علماء سے پوچھ لیا جا سکتا ہے۔ مگر ایمانیات و اخلاقیات کو بلا واسطہ جمہور امت کی زندگیوں میں قرآن مجید و اسوۃ خاتم الانبیاء کے ذریعہ مربوط کرنا ہے۔" (عقد جدید، ۹ مئی ۱۹۶۹ء ص ۶)

بادی النظر میں صوفی صاحب کی یہ دونوں تجاویز وزن دار اور معقول معلوم ہوتی ہیں لیکن حقیقت میں یہ سب عالم تحسین کی باتیں ہیں عمل کے میدان میں کچھ بھی نہیں ہیں۔ اس لئے کہ جس کسی تجویز کو عمل کے ساتھ تقویت حاصل نہیں اس کی قدر و قیمت کچھ بھی نہیں۔ بطور مثال پہلے نمبر پر اسی بات پر غور کر لیا جائے کہ کیا مسلم زعماء کی ایسی شورائیت ممکن بھی ہے؟ تا بعد اس کے ٹھوس بنیادوں پر کسی نتیجہ خیز کام کی امید ہو سکے۔ ان کے بارے میں اب تک کا تجربہ تو کچھ حوصلہ افزا نہیں ہے۔ باتیں بہت ہیں مگر رب عمل سے خالی۔ دعوے بہت ہیں مگر بغیر دلیل کے۔ اور یہی حشر ہمیں صوفی صاحب کے مجوزہ اصلاحی پروگرام کا نظر آتا ہے۔ اس لئے کہ جس طبقہ سے یہ سب امیدیں وابستہ رکھا جا رہا ہے خود ان کا اپنا وجود دن بدن افراد امت پر قطعی طور پر بے اثر ہوا جا رہا ہے۔

ما سوا اس کے دونوں باتوں کی اصل بنیاد وہی ہے جس کی طرف صوفی صاحب کا اپنا ذہن توجیہ کیا ہے یعنی مسلمانوں کے ایمان و عمل کو قرآن کریم کے ساتھ مربوط کیا جانا۔ موجودہ زمانہ میں عامتہ المسلمین میں جس چیز کی کمی ہے وہ ایمان و تقویٰ سے پر ہونا ہے۔ یہ کچھ ہے تو ایمان کی قیمتی متارح سے آج مسلمانوں کے دل اس طرح خالی ہیں جس طرح کبوتر کے اڑ جانے سے اس کا گونسا خالی پڑا ہو۔ نام کے مسلمان بڑی تعداد میں نظر آتے ہیں مگر ان کے اندر حقیقی اور زندہ ایمان جسے عمل کے ساتھ تقویت حاصل ہو کہیں نظر نہیں آتا۔ اس لئے اس وقت ضرورت ہے اس بات کی کہ مسلمانوں کے دلوں میں وہ زندہ ایمان پیدا ہو جس کی حرارت امت میں قوت عمل پیدا کر دے ان کی کاہلی اور سستی دور ہو، ان میں وہ جرأت اور دلیری پیدا ہو کہ خواقب سے بے پرواہ ہو کر دین کی خاطر ہر طرح کی قربانی دینے کے لئے تیار ہوں، دنیا کی محبت مرد ہو کر خدا کی محبت ان کے رگ دریشہ میں رایت کر جائے۔

واضح ہو کہ اس طرح کا زبردست انقلاب اور غیر معمولی روحانی تغیر کسی بھی زمانہ میں نام نہاد زعماء کے شورائے فیصلوں سے نہیں آتا۔ اور نہ ہی زمین و آسمان اس طرح کی مشکلات

# مومن کو اپنی پیدائش کے مقصد پر غور کرنی چاہیے

## ہماری جماعت ایک مذہبی جماعت ہے ہمارے تمام کاموں کی بنیاد مذہب اور حقیقت ہے

از سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرمودہ ۱۰ اکتوبر ۱۹۵۲ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
ڈیڑھ ماہ سے مجھے حرارت ہے اور اس

### حسرت کی حالت

میں ہی میں مجھ پر ہانے آجا رہا ہوں لیکن کچھ دنوں سے مجھے نزلہ کی شکایت ہے۔  
عین کا گلے پر بھی اثر ہے۔ جیسا کہ میری آواز سے ظاہر ہے۔ میں ابھی طرح بول نہیں سکتا۔ چونکہ آج تک یہ میں آفا ہے اس لئے میں نے خیال کیا کہ تمہیں خود ہی پڑھاؤں ہماری جماعت ایک مذہبی جماعت ہے۔

### ہمارے تمام کاموں کی بنیاد

مذہب اور روحانیت پر ہے۔ میں کچھ عرصہ سے جماعت کے دوستوں کو اس امر کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ وہ اس جماعت کی مرض و عیب کو سمجھیں میں یہ نہیں کہتا کہ ہر شخص سو فیصدی مکمل ہو جائے، سوائے فیصدی مکمل تو صحابہ کی جماعت بھی نہیں تھی آخر انسانوں میں تفاوت ہوتا ہی ہے۔ کوئی انسان بڑا ہوتا ہے اور کوئی چھوٹا۔ کچھ لوگ آگے نکل جاتے ہیں اور کچھ دوسرے کی کوشش تو کرتے ہیں لیکن انہیں آگے نکلنے کی توفیق نہیں ملتی۔ پھر کئی لوگ ایسے بھی ہوتے ہیں جو دوسرے بھی نہیں سکتے وہ جلدی جلدی چلتے ہیں اور پھر کئی لوگ ایسے بھی ہوتے ہیں جو چل بھی نہیں سکتے لیکن ان میں حرکت کرنے کی خواہش ہوتی ہے اس لئے وہ کھینچتے ہیں لیکن ہر حال میں سب کے اندر کچھ نہ کچھ حرکت ہرگز ہوتی ہے۔ ارادہ رکھنے والے لوگ بے حرکت نہیں ہوتے۔

### رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

فرماتے ہیں قیامت کے دن لوگ پل صراط کے اوپر سے ہوں گے اور کچھ لوگ پل صراط کے نیچے ہوں گے۔ وہ پل صراط پر سے بھی زیادہ تیز ہوگی گزریں گے کچھ لوگ تو ایسے ہوں گے کہ وہ پل صراط پر سے بھی کی طرح گزر جائیں گے۔ کچھ لوگ تیزی کی طرح اس پر سے گزر جائیں گے۔ کچھ لوگ تیزی کی طرح دوسرے پر سے اس پر سے گزر جائیں گے کچھ لوگ تیزی سے چلتے ہوئے اس پر سے

گزر جائیں گے۔ کچھ ایسے لوگ ہوں گے جو ٹھٹھٹے ہوئے اس پر سے گزر جائیں گے۔ درحقیقت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس حدیث میں مومن کی کوششوں کا نقشہ کھینچا ہے۔ بعض لوگ اس بے وقوفانہ اُمید میں ہیں کہ قیامت کے دن خدا تعالیٰ ایک لمبی تار لے کر ایک پل بنائے گا۔ اس تار کی دھاری پر سے کوئی گھوڑے کی طرح دوڑتا ہوا نکل جائے گا۔ کوئی آدمی کے تیز دوڑنے کی طرح دوڑتا ہوا نکل جائے گا۔ کوئی آدمی کے چلنے کی طرح چل کر اس پر سے گزر جائے گا۔ اور کوئی سر نیوں کے بل کھسکتا ہو اس پر سے گزر جائے گا۔ مگر کیا توار کی دھاری جیسے تیز پل پر سے گزرنا ممکن بھی ہے۔ کیا۔

### بال سے باریک پل

پر سے گزرنا انسان کی طاقت میں سے دوسرا ایک بال پر کھٹنے رکھ کر دیکھو تم اسے کتنا بھی مضبوط تصور کر لو کیا تم اس پر ایک کے بعد دوسرا ٹھنڈا رکھ سکتے ہو۔ نہ رستے باز ڈھ کران بے زنا چا کرتے ہیں۔ لیکن نہ ہی رسول پر بنا چتے ہیں۔ بال پر یا توار کی دھاری پر نہیں کچھ کھلی کی طرح چلتا تو انسان کی طاقت میں نہیں ہوا کی طرح اڑتا انسان کی طاقت میں نہیں۔ بیشک احادیث سے پتہ لگتا ہے کہ قیامت کے دن بعض لوگ پل صراط پر سے چلی کی طرح تیزی سے گزریں گے۔ اور گزشتہ انبیاء کی روایات سے بھی پل صراط پر سے تیز دوڑ کر گزرنے کا پتہ لگتا ہے لیکن یہ سب تمہاری زبان ہے اور پھر سوال یہ ہے کہ ہم۔

### اگلے جہان میں

وہ گڑھا کیاں پائیں گے جس کے ایک سر سے دوسرے سر تک ہمیں پل سے گزر کر جانا ہوگا۔ وہ پل گن دو سروں کو ملا تا ہوگا، اسی دنیا اور اگلی دنیا کا تو آپس میں کوئی تعلق نہیں۔ یہ دنیا جسمانی ہے اور اگلی دنیا روحانی۔ اس لئے اس دنیا سے اگلی دنیا میں جانے کیلئے کسی پل کی ضرورت ہی نہیں۔ عزرائیل جان نکالے گا اور انسان

اگلے جہان میں چلتا جاتا ہے۔ لاکھوں انسان ہر روز اگلے جہان میں جاتے ہیں۔ ان کے جانے کے لئے کسی پل کی ضرورت نہیں۔ وہ پل جو بال سے زیادہ باریک ہوگا ہمیں تو نظر نہیں آتا۔ وہ پل جو۔

### توار کی دھاری سے زیادہ تیز

ہوگا ہمیں دکھائی نہیں دیتا۔ وہ پل جس پر سے روزانہ لاکھوں روحیں جاتی ہیں، کسی نے نہیں دیکھا۔ پھر یہ پل کس لئے ہے۔ اگر یہ پل انسانوں کے گزرنے کیلئے ہے تو لاکھوں روحیں روزانہ اگلے جہان جاتی ہیں ہم دیکھتے ہیں کہ ان کے جانے کے لئے کسی پل صراط کی ضرورت نہیں ہوتی عزرائیل آتا اور جان نکالتا ہے۔ رُوح اگلے جہان کو پرواز کر جاتی ہے۔ اور جسم اس مادی دنیا میں رہ جاتا ہے۔ ان لاکھوں روحوں کے لئے جو اس جہان سے دوسرے جہان میں جاتی ہیں کسی پل کی ضرورت نہیں۔ پھر انسان کے لئے اگلے جہان میں کسی پل کی کیا ضرورت ہوگی دراصل یہ

### تمہاری زبان سے

نادانوں نے اسے حقیقت سمجھ کر مادیات کی طرف لے جانے کی کوشش کی ہے۔ حالانکہ اگر اسے مادیات کی طرف لے جایا جائے تو یہ بات منطقی کے قابل بن جاتی ہے اور درحقیقت یہ پل صراط وہ فاصلہ ہے جو مادیات اور روحانیت کے درمیان ہے۔ پل صراط وہ فاصلہ نہیں جو اس دنیا اور دوسری دنیا کے درمیان ہے۔ کیونکہ لاکھوں روحیں روزانہ بغیر کسی پل کے جا رہی ہیں۔ لیکن یہ چیزیں کہ انسان

### مادی دنیا سے

روحانی دنیا کی طرف کس طرح جاتا ہے اس کے سمجھانے کے لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے تمہاری زبان اختیار کی اور فرمایا کہ مادیات سے روحانیت کی طرف انسان ایک پل کے ذریعہ جاتا ہے۔ یہ بال سے زیادہ باریک اور توار کی دھاری سے زیادہ

زیادہ تیز ہے۔ جس طرح اس پل پر جو بال سے زیادہ باریک اور توار کی دھاری سے زیادہ تیز ہو چلنا مشکل ہوتا ہے اسی طرح مادیات کو روحانیت سے بدلنا مشکل ہوتا ہے لیکن باوجود اس کے کہ مادیات کو روحانیت سے بدلنا نہایت مشکل ہے بعض لوگ جو اولوالعزم ہوتے ہیں وہ

### مادیت اور روحانیت

کے درمیانی فاصلہ کو جس کی طرح طے کر سکتے ہیں بعض لوگ جن میں عزم تو ہوتا ہے لیکن وہ زیادہ چختہ نہیں ہوتا وہ اسے ہوا کی طرح تیزا کر طے کر جاتے ہیں۔ کچھ لوگ چختہ ارادہ رکھتے ہیں لیکن ان میں عزم نہیں ہوتا وہ گھوڑوں کی طرح تیز دوڑتے ہوئے اسے پار کر جاتے ہیں۔ کچھ لوگ ایسے ہوتے ہیں جن کے ارادے زیادہ چختہ اور اسے نہیں ہوتے۔ ان انسانوں کی طرح دوڑے ہوئے اس فاصلہ کو طے کر جاتے ہیں۔ کچھ لوگ کمزور ارادہ کے ہوتے ہیں جو چلتے ہوئے اس فاصلہ کو طے کرتے ہیں۔ کچھ لوگ بہت کمزور ارادہ کے ہوتے ہیں وہ کھسٹ کر اس فاصلہ کو طے کرتے ہیں۔ ان کی ایک نماز اور دوسری نماز میں بعض دفعہ سالوں میں جا کر فرق پڑھانے جیسی نماز انہوں نے آج پڑھی ہے بجائے اس کے کہ اس سے

### اچھی نماز پڑھنے کی توفیق

انہیں دوسری نماز میں مل جائے یا دوسرے دن مل جائے۔ وہ بعض دفعہ سال سال بعد ملتی ہے یا کئی سالوں کے بعد ملتی ہے۔ پھر طرح کھسٹ کر چلتے والے کی کوئی رفتار نہیں ہوتی ان کی بھی کوئی رفتار نہیں ہوتی جتنے اخلاص کے ساتھ انہوں نے اس سال روزے رکھے ہیں اس سے زیادہ اخلاص کے ساتھ روزے رکھنے کی توفیق انہیں اگلے سال نہیں ملتی بلکہ کئی سال گزرنے کے بعد ملتی ہے۔ گویا ان کے اعمال میں اتنا تھوڑا فرق ہوتا ہے جتنا کھسٹ کر چلتے والے کی رفتار میں ہوتا ہے۔ جو یہ تھوڑوں کے بل چلتا ہے۔ وہ ایک عرصہ تک تھوڑی تھوڑی

ماننے رہتا ہے لیکن جو شخص گھوڑے پر سوار ہوتا ہے وہ بہت جلدی چاری آنکھوں کے سامنے سے گزر جاتا ہے۔ پھر بجلی کا توتیہ بھی نہیں لگتا۔

**ایک اعلیٰ درجہ کا مومن**

تو اپنے ایمان میں اتنی جلدی ترقی کرتا ہے کہ دوسرے کو توتیہ بھی نہیں لگتا۔ ایک دن وہ کوشش کرتا ہے دوسرے دن وہ صالحین میں شامل ہو جاتا ہے۔ تیسرے دن وہ شہید بن جاتا ہے۔ چوتھے دن وہ صدیق بن جاتا ہے۔ اور اگر اسے نبوت کے درجہ پر فائز ہونا ہے تو پانچویں دن وہ نیت کا درجہ حاصل کر لیتا ہے۔ اور وہ بجلی کی سی تیزی سے آگے نکل جاتا ہے۔ یہ سب راطے ہیں جس کا حدیثوں پر ذکر آتا ہے۔ اور اس کی ساری حکمت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حرکت میں بتائی ہے۔

**روحانی مدارج میں فرق**

کو آپ نے حرکت کے ذریعہ واضح کیا ہے اور آپ نے بتایا ہے کہ کوئی شخص سرین کے بل گھسٹ رہا ہوتا ہے۔ کوئی شخص چار پاؤں کی طرح چار پاؤں پر چل رہا ہوتا ہے۔ کوئی انسان کی طرح دو پاؤں پر چل رہا ہوتا ہے اور کوئی بجلی کی طرح دو ڈورا ہوتا ہے ہر شخص جانتا ہے کہ یہ سب لوگ حرکت کر رہے ہوتے ہیں۔ لیکن بعض بد بخت ایسے ہوتے ہیں جو چل نہیں رہے ہوتے جنہیں احساس بھی نہیں ہوتا کہ خدا تعالیٰ نے انہیں چلنے کے لئے پیدا کیا ہے۔ نمازیں پڑھنے کا اگر خدا تعالیٰ نے انہیں حکم دیا ہے تو وہ کبھی غور نہیں کرتے کہ یہ علم انہیں کیوں دیا گیا ہے۔ عرض پر بیٹھے ہوئے ساری حکمتوں کے مالک خدا کو کیا ہوا کہ اس نے انسان کو یہ حکم دیا کہ وہ کھڑا ہو کر کوع میں جائے پھر سجدہ میں جائے پھر اپنے آپ اٹھے کیا شوق آیا تھا کہ اس نے انسان کو یہ حکم دے دیا کہ وہ ایک سال کے بعد پورا ایک مہینہ رات کو اٹھے کھانا کھائے۔ دن کے وقت نہ وہ کھانا کھائے اور نہ پانی پیئے اور غروب آفتاب کے بعد وہ روزہ افطار کرے۔ اسے اس کھیل کی کیا ضرورت تھی اور اگر اللہ تعالیٰ کے دن احکام میں کوئی حکمت ہو تو اسے

**سوچنا چاہئے**

کہ میں اسے پورا کر رہا ہوں۔ کیا اس کے لئے میں نے غمگینی بہت کوشش کی ہے اگر وہ اس حکمت کو پورا کرنے کی کوشش کر رہا ہے تو اس کی تازہ۔ اس کا روزہ۔ اس

کی زکوٰۃ۔ اس کا عیدہ اور اس کا صدقہ درست ہو جاتے ہیں۔ اگر اسے یہ احساس ہے کہ اسے کوشش کرنی چاہیے تو بہر حال وہ کسی نہ کسی گروہ میں شامل ہو جائے گا۔ وہ بل مراط پر سے فرور گزر جائے گا چاہے وہ سرین کے بل گھسٹ رہا ہو چاہے وہ پیدل چل رہا ہو۔ چاہے وہ گھوڑے کی طرح دوڑ رہا ہو۔ چاہے وہ ہوا کی طرح اڑ رہا ہو۔ چاہے وہ بجلی کی تیزی کے ساتھ جارہا ہو۔ ہر شخص یہ سمجھے گا کہ وہ چل رہا ہے۔ اگر وہ اگلے منٹ میں نہیں پہنچتا تو ایک گھنٹہ تک پہنچ جائے گا۔ اگر وہ ایک گھنٹہ تک نہیں پہنچتا تو وہ اگلے دن وہاں پہنچ جائے گا۔ اگر وہ اگلے دن نہیں پہنچتا تو وہ اگلے سال پہنچ جائے گا۔ اگر وہ

**ایک سال کے بعد**

بھی نہیں پہنچتا تو وہ دس سال میں سال کے بعد پہنچ جائے گا۔ اگر کوئی شخص سرین کے بل بھی چلنا شروع کرے تو چاہے وہ پچاس سال کے بعد اپنی منزل مقصود پر پہنچے وہ پہنچ جائے گا۔ لیکن جو شخص کھڑا ہے وہ بیس صدیوں میں بھی اپنی منزل تک نہیں پہنچ سکے گا۔ جس شخص کے اندر احساس نہیں آرزو نہیں۔ انگ نہیں ہوا ہوش نہیں۔ اس نے چلنا کیلئے وہ بد بخت جیسے ماں کے پیٹ سے نکلا دیکھے ہی یہاں سے چلا جائے گا۔ نہ ماں کے پیٹ سے نکلنے کے لئے اس کے اندر کوئی تیر پیدا ہوا۔ ان معنوں میں نہیں کہ وہ ماں کے پیٹ سے گناہوں سے پاکیزہ نکلا بلکہ ان معنوں میں کہ جس طرح وہ گند میں لت پت ماں کے پیٹ سے نکلا اسی طرح وہ اس جہان سے نکلے گا۔

پس وہ کونسا ہے؟

**پیدائش کے مقصد پر غور**

کون سے کوشش کرنی چاہیے۔ قرآن کریم میں کثرت سے اس طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو کس لئے پیدا کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میں نے کسی چیز کو عبادت پیدا نہیں کیا۔ لیکن کتنے ہیں جنہوں نے اس بات کی عادت کر ڈالی رکھا ہے۔ کہ وہ روزانہ دو چار منٹ کے لئے ہی اس بات پر غور کر لیں کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو کس لئے پیدا کیا ہے۔ اس نے بڑے خدا کو اس کھیل میں آئینکی کیا ضرورت تھی جو مفت اللہ تعالیٰ نے قرآن میں بیان

کی ہے۔ ان پر غور کرو۔ پھر اپنی طرف دیکھو کہ خدا تعالیٰ نے تو زبانا اللہ نے عقل تھا کہ اس نے ہمیں پیدا کر دیا۔ اور پھر اسے یہ کھیل کھیلنے میں کیا لطف آیا۔ وہ سب سے زیادہ عاقل ہے۔ وہ مستعد الہی ہے۔ وہ جاننے والا ہے۔ وہ محیط من کل شئی ہے اس کی نظر اربوں ارب ذرات پر دنیائے میں ہے۔ ان کے اربوں حصہ پر بلکہ اس کے آگے اربوں حصہ تک۔ پھر اسکے اربوں حصہ تک ایک سینڈ میں بلکہ اس کے اربوں حصہ میں بلاتین پہنچ جاتی ہے ہر چیز اس کے کن کنے سے بن جاتی ہے۔

**رہو میں**

صرف ۷۲۰۰ مکانات بنے ہیں۔ لیکن تین سالوں میں ہم سے یہ ۷۲۰۰ مکانات نہیں بن سکے۔ پھر روہ، ضلع جھنگ کے مقابلہ میں کتنا چھوٹا ہے۔ ضلع جھنگ مغربی پنجاب کے مقابلہ میں کتنا چھوٹا ہے۔ مغربی پنجاب مغربی پاکستان کے مقابلہ میں کتنا چھوٹا ہے۔ مغربی پاکستان، پاکستان کے مقابلہ میں کتنا چھوٹا ہے۔ پاکستان ہندوستان کے مقابلہ میں کتنا چھوٹا ہے۔ ہندوستان ایشیا کے مقابلہ میں کتنا چھوٹا ہے۔ ایشیا دنیا کے مقابلہ میں کتنا چھوٹا ہے۔ پھر یہ دنیا عالم شمسی کے مقابلہ میں کتنی چھوٹی ہے۔ یہ زمین عالم شمسی کے مقابلہ میں بالکل ایسی ہے جیسے کہ ایک بڑے بلخ میں کوئی مالدار رکھا ہو۔ مثلاً شاہ الامار باغ میں کوئی مالدار رہتا ہو۔ تو اس پر یا مالٹے کی جو حیثیت شاہ الامار کے مقابلہ میں ہے۔ اس زمین کی عالم شمسی کے سامنے اتنی حیثیت بھی نہیں پھر عالم شمسی یعنی سورج کے ساتھ جو ستارے وغیرہ ہیں ان کی حیثیت قطب ستارے کے نظام کے مقابلہ میں اتنی بھی نہیں جتنی ایک بڑی حیثیت باغ کے مقابلہ میں یا ایک مکھی کی حیثیت شہر کے مقابلہ میں ہوتی ہے۔ پھر قطب ستارے کے ساتھ جو دنیا ہے اس کی حیثیت معلوم دنیا کے مقابلہ میں ہے۔ (جو معلوم نہیں اس کا ذکر کریں) اتنی ہی زمین جتنی ایک مکھی شہر کے مقابلہ میں ہے۔ اگر تم اس کا اندازہ لگانا شروع کرو کہ عالم خلق کے مقابلہ میں مکھی کی کیا حیثیت ہے پھر اس عالم میں اس کے مقابلہ میں انسان جو ایک نوزیدی ذرے کی جھڑپ رکھتا ہے۔ بلکہ وہ اس کے مقابلہ میں اس خورد بینی ذرے کے اربوں حصہ تک کیا اس کے اربوں حصہ کے

**ارہ یوں حصہ کی حیثیت**

رکھتا ہے اس کی اس دنیا میں کیا حیثیت ہے جتنا مقام عالم نظر آتا ہے۔ اسکے مقابلہ میں ایک

ذره کو رکھو۔ اس ذرہ کی اس عالم کے مقابلہ میں جو حیثیت ہے انسان کی ساری کائنات کے مقابلہ میں اس کی حیثیت ہے۔ اس انسان کو پیدا کرنے کا تو مال اللہ تعالیٰ کو کیوں آیا وہ انسان جو کتنا ہے کہ کتنا ماروں تو تمہارے نسبت نکال دوں فرشتوں کے نزدیک اسکی حیثیت ایک پینٹی کی طرح ہے جس طرح چوٹی (اگر اسے زبان مل جائے) کہے کہ میں اللات مار کر امریکہ کو اڑا دوں تو تمہیں کتنی ہی آئینگی۔ اس طرح جب انسان کتنا ہے کہ میں تمہارا کھانا کھا دوں گا لہذا تو فرشتوں کے نزدیک اسکی حیثیت چوٹی کے نیچے کی سی بلکہ اس سے بھی کم ہوتی ہے۔ گویا عالم مخلوق کے مقابلہ میں انسان کی کچھ حیثیت نہیں۔ صرف یہ ہے کہ اسے یوں دلدادہ تو اس کا دماغ کس کس پہنچ جاتا ہے۔ اس جنوں کی حالت کواکب کر دو تو وہ سے ہی کیا۔ پھر جو بڑے لوگ ہیں انوں کا لہذا تو باقی دنیا میں سے ہی کیا۔ ایک وقت میں ایک دو ہزار آدمی ایسے ہوتے ہیں جیسے گاڑی میں کپل لگا ہوا ہو یا میل کا قطرہ جو اسکی چوڑوں میں دبا ہوا ہو۔ اس دنیا کو چلنے والے ایک یا دو ہزار آدمی ہوتے ہیں یہ ایک دو ہزار آدمی بھی باقی نظام عالم کے مقابلہ میں کیا حیثیت رکھتا ہے۔ وہی مثالیں جو کتنا ہے میں یوں کر دوں گا تو ساری دنیا میں حضور مبعوث جانا ہی وہی زمین جو کتنا ہے کہ میں روس کو یوں کر دوں گا۔ اور سارے روس میں کھلی بیٹھ جاتی ہے۔ اسے جسم میں ایک باریک خورد بینی اڑا دیں یا ہضہ کا چلا جاتا ہے تو وہ تڑپنے لگ جاتا ہے اور ڈاڑھ کے سامنے چلاتے ہیں کہ ڈاڑھ صاحب خدا کیلئے میرا علاج کریں مجھے سخت تکلیف ہو یا تو وہ اپنے سامنے کسی دوسرے کو سمجھتی ہے کہ میں اور زیادہ دو چار مورویہ یا نیلے ڈاڑھ کے سامنے تڑپ رہے ہوتے ہیں۔ وہ ڈاڑھ جسکے دل میں اتنی تندرستی کے دنوں میں اگر انہیں چلنے کی خواہش ہوتی وہ انہیں مل بھی نہ سکے۔ وہ بیماری میں اُسکے آگے سر لیجھ دیتے ہیں۔ پس انسان کو سوچنا چاہیے کہ اگر اس کی پیدائش کی غرض کیا ہے۔ اس کی پیدائش کی کوئی نہ کوئی غرض تو ہوگی۔

**قرآن کریم کہتا ہے**

کہ خدا تعالیٰ نے کوئی چیز بے فائدہ اور بے حجت پیدا نہیں کی میں یہ تو مانتا ہوں کہ یہ تمام ہر انسان نہیں کر سکتا مگر تم مجھے یہ یقین دلانا چاہتے ہو کہ انسان کوئی کام بھی نہیں کر سکتا جس طرح یہ غلط ہے کہ ہر کام ہر انسان کر سکتا ہے اسی طرح یہ بھی غلط ہے کوئی انسان کوئی کام نہیں کر سکتا۔ کم از کم وہ جو اور جوئی کی طرح چلے گا۔ مجھے یہ کچھ حرکت اور حرکت کر سکتا ہے۔ ایسا کوئی انسان نہیں جو کوئی حرکت بھی نہیں کر سکتا اگر تم کچھ کرے ہو اور پھر تم سوچتے ہو کہ تمہاری پیدائش کی کیا غرض ہے اسے اگر تم سوچتے نہیں کہ تمہاری پیدائش کی کیا غرض ہے

بشکرہ آل انڈیا ریڈیو

# وقت کی پابندی قرآن اور حدیث کی روشنی میں

تقریر محکم گیانی عبدالمطیف صاحب درویش قادیان

مورخہ ۱۹۶۹ء محکم گیانی صاحب کی جو تقریر ذریعہ زبان پنجابی آل انڈیا ریڈیو جاندھر سے نشر کی گئی اس کا اردو ترجمہ انادہ اجاب کے لئے ریڈیو کے شکرپورہ دہاڑت کے ساتھ شائع کیا جا رہا ہے۔

قرآن اور حدیث میں وقت کی پابندی کو بہت بڑی اہمیت دی گئی ہے۔ جب ہم قرآن اور حدیث کا مطالعہ کرتے ہیں تو بڑی آسانی کے ساتھ اس سچائی پر پہنچ جاتے ہیں کہ وقت کی پابندی صرف انسان کے لئے ہی نہیں بلکہ ساری کائنات عالم کے لئے بھی ضروری قرار دی گئی ہے۔ سورج، چاند ستارے، بوائے اور بادشیں وغیرہ وقت کی پوری پابندی کے ساتھ کام کرنے دکھائی دے رہے ہیں۔ کسی کو بھی قدرت نے یہ عبادت نہیں دی کہ وہ وقت کی حدود کو توڑ سکے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن اور حدیث قانون قدرت کو بار بار بیان کر کے ہمیں اس سے فائدہ اٹھانے کا پیغام دے رہے ہیں۔ قرآن پاک کا فرمان ہے :-

يَتَقَدَّرُ يَوْمَ يَخْلُقُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ  
مَعْلَمَهُ انْشَاءً انْشَاءً وَاذْكَرَهُ  
عُذْرَكَ تَنْتَبِهْ رَسْمَيْهِ هِيَ انْ يَزْعُورُ كَرْتِنِي سِي  
انْ يَزْعُورُ كَرْتِنِي سِي انْ يَزْعُورُ كَرْتِنِي سِي  
انْ يَزْعُورُ كَرْتِنِي سِي انْ يَزْعُورُ كَرْتِنِي سِي  
انْ يَزْعُورُ كَرْتِنِي سِي انْ يَزْعُورُ كَرْتِنِي سِي

یہ سارے آسمانی سیارے وقت کی پابندی کرتے ہوئے اپنے راستہ پر چل رہے ہیں۔ ان نظام نگی کو بیان کرنے کی جہاں پر اور بہت سی حکمتیں ہیں وہاں پر اس سے ایک مراد یہ بھی ہے کہ انسان کیلئے وقت کی پابندی کرنا اور قدرت کے حکم کے مطابق اپنی زندگی کو ڈھیاناً گزارنا ضروری ہے۔ اگر یہ اجرام نگی وقت کی پابندی سے غفلت برتیں تو کارخانہ عالم تباہ و برباد ہو کر رہ جائے۔ اسی طرح اگر انسان وقت کی پابندی کی قدر نہیں کرنا تو زمینی نظام کیلئے

لائون پر چلنا ناممکن ہے۔ مارویل ڈاک اور محکمہ دفاع کی معمولی کشتی اور غفلت سے اتنے بڑے نقصانات کا احتمال ہو سکتا ہے جس کا اندازہ لگانا بہت ہی مشکل ہے۔ اس کے برعکس وقت کی پابندی کا خیال رکھنے سے لوگوں کو آرام، شائستگی اور سکون کی زندگی حاصل ہو سکتی ہے۔

قرآن پاک کی سورہ حدید میں کھینٹی کی مثال دی گئی ہے کہ دیکھو وہ پہلے آگئی، لہلہاتی اور آخر میں چلنا چوری ہو جاتی ہے۔ اس مثال کے ذریعہ بھی وقت کی پابندی کا سبق دیا گیا ہے کہ جو زمیندار نہ وقت پر کھینٹی بیچتا۔ نہ اس کو پانی دیتا اور نہ وقت پر اس کی دیکھ بھان کا خیال رکھتا ہے تو تیار گندم کے دانے جمع کر کے اٹے آپ کس طرح اس کے گھر پہنچ سکتے ہیں؟ خوشخبری کی اصل علامت تو یہ ہے کہ یہ وقت کی پابندی کا خیال رکھتے ہوئے محنت مشقت کی جائے اور بند میں کی ہوئی محنت کا مزہ اٹھایا جائے۔

روحانی رنگ میں اس مثال سے یہ سبق دیا گیا ہے کہ انسان پیدا ہوتا ہی پروردگار پر چھٹا اور آخر میں منجیب العمری کی وجہ سے چور چور ہو جاتا ہے۔ سورج اور سیوٹ ان ان کس طرح وقت کی قدر ہے۔ آنکھ بند کر کے غفلت اور سستی میں زندگی گزارنا اور آخری وقت میں بڑی ندامتوں اور حسرتوں کے ساتھ اس دنیا کو چھوڑنا ہے۔ لیکن انسان اپنی زندگی میں وقت کی قدر کو پہچانتا ہے۔ ہوسے ناک آسمان بجالاتا ہے وہ وقت کی رحمت کو چھوڑتا ہے۔ کو محسوس کرنا ہوتا اس سانس سے جدا ہونا ہے کیونکہ اس نے وقت کو کام میں لگاتے ہوئے اور اس کی قدروں کو پہچانتے ہوئے نیک اعمال بھی کئے۔ اپنی اولاد کی تربیت بھی کی۔ اس پر دس کے حقوق بھی ادا کئے۔ دن بھر کر دیس اور قوم کی سیوا بھی کی۔ یہی باعث ہے کہ اب آخری وقت میں خوشیاں آکر اس کے قدموں کو چوم رہی ہیں۔

قرآن اور حدیث میں وقت کی پابندی کو کتنی بڑی اہمیت دی گئی ہے۔ اس کا اندازہ ہم اس طور سے بھی لگا سکتے ہیں کہ سب کی سب اسلامی عبادتوں کے لئے وقت کی قدر

ہیں۔ نماز بے نماز کے لئے قرآن پاک کا یہ واضح ارشاد موجود ہے کہ  
اِنَّ الصَّلٰوةَ كَانَتْ حَتٰی اَنْتُمْ مِّنْهُنَّ  
کِتَابًا یُّذَكِّرُوْنَ  
کہ نمازوں کے لئے وقت مقررہ پر ادا کرنا فرض ہے۔ بے وقت ادا کی گئی نماز تو بیجا ہی یہ کہناوت ہے کہ  
بے ذی نماز نے کو بیجا بیان کرنا  
جمہ کی نماز کے متعلق قرآن پاک کا فرمان ہے کہ  
اِذَا قُودِیْ لِلصَّلٰوةِ مِنْ یَوْمٍ  
الْمَجْمُعَةِ فَاصْبِرْ لِحُکْمِ اللّٰهِ وَذٰ ذُرُوْا  
اَلْبَسَاحَ لَیْلًا خَیْرًا لِّکُمْ  
کہ جمعہ کے روز جب تمہیں نماز کے لئے بلایا جائے تو ہر قسم کے کاروبار کو ترک کر کے اللہ تعالیٰ کے ذکر کی طرف دوڑو۔ کیونکہ اسی میں تمہارے لئے برکتیں اور بھلائییں سمیٹیں ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے ذکر کے وقت مجاہدوں میں شمولیت اور کاروبار کے وقت نمازوں میں شمولیت یقیناً نقصان دہ ثابت ہوگی۔ عقلمندی کا سودا تو یہ ہے کہ ہر کام کو وقت کی پابندی کے مطابق انجام دیا جائے۔

حدیث شریف میں بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز کو وقت کی پابندی کے ساتھ ادا کرنے کے لئے بڑے ناکہی ارشاد فرمائے ہیں۔ دیکھو عہد کی نماز کے متعلق آپ کا یہ واضح ارشاد ہے کہ :-  
”جو عہد کی نماز کو وقت پر ادا نہیں کرتا اس کے گھر اور مال کو بھساری نقصان پہنچے گا“

اسی طرح حدیث شریف میں سورج نکلنے وقت میں دوسرے وقت اور سورج ڈوبنے سے قبل نماز پڑھنے کی حمانت کی گئی ہے۔ روزوں کی عبادت کے لئے بھی اگر وقت میں مہینہ مقرر ہے روزہ رکھنے اور رکھنے کے لئے بھی وقت کی پابندی کی عہد بندی موجود ہے۔ حدیث شریف میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم روزہ افطار کرنے کے متعلق فرماتے ہیں کہ ”سورج ڈوبنے سے پہلے روزہ افطار کر لینا ضروری ہے“

اصل حقیقت یہ ہے کہ اسلامی عبادتوں کے جہاں پر ادا کرنے سے

ہیں وہاں پر ان سے ایک فائدہ یہ بھی ہے کہ اس سے انسان وقت کی پابندی کی تکرار کو پہچانتا اور وقت پر ہر کام کو سرانجام دینے میں ایک لذت اور سرور حاصل کرتا ہے۔ حج کی عبادت کا مبارک فریضہ ادا کرنے کے لئے بھی مہینہ دن اور وقت کی تعیین ضروری ہے۔ زکوٰۃ کی ادائیگی کے لئے بھی وقت کی حد موجود ہے۔

قرآن اور حدیث نے صرف سبائوں کے لئے ہی وقت کی پابندی کو ضروری قرار نہیں دیا بلکہ ہر معاملے میں وقت کی پابندی کو اہمیت دی گئی ہے۔ یہ معاملات خواہ معاہدات کے رنگ میں ہوں خواہ یمن دین اور قرصن کے رنگ میں ان تمام معاملات میں وقت کی پابندی کرنے کے لئے ناکہ کی گئی ہے۔ عہد و پیمان کے سلسلہ میں قرآن پاک کا حکم ہے  
اِنَّا نَحْنُ اللّٰهُ  
کِتَابًا مِّنْهُنَّ  
کہ عہد و پیمان کو پورا کرنا نہایت ضروری ہے کیونکہ ان کے بارے میں جواب طلبی کی جائے گی کہ کیوں عہد کے معاملات کو وقت کی پابندی کے مطابق پورا نہ کیا گیا۔

قرصن کے متعلق فرمایا  
اِنَّا نَحْنُ اللّٰهُ  
کہ جب بھی تم قرصن کا یمن دین کرنے لگو گے اسے اس کی داہسی اور ادائیگی کا وقت ضرور گنایا کر۔ اور اس وقت کی مہیا کو گنھیں اس لانا اور ضروری ہے۔ قرصن جیسے معاملے کا خدا سے کہ وہ وقت کی مہیا کے مطابق قرصن کی داہسی کا مطالبہ کرے اور قرصن لینے والے کا بھی قرصن ہے کہ وہ بھی قرصن کے مطابق اہتمام کرے۔

مختصراً یہ کہ قرآن و حدیث نے ہر معاملہ میں وقت کی پابندی کا حکم دیا اور نیا بات کہ وقت کی پابندی کرنے والی قومیں دنوں میں اپنی بگڑی تقدیروں کو سنوار لیتی اور اپنی قوم کو ترقی کے انتہائی مقام پر پہنچا دیتی ہیں۔ وہی قومیں دنیا میں امن شائستگی اور شکوک کا منہ دیکھ سکتی ہیں جو وقت کی پابندی کی خاطر سر پرستی جیت کر فرما کر کرنے کے لئے تیار ہوتی ہیں۔ اس نوبت کا مقابلہ کون کر سکتا ہے جس کی راہ میں وقت کی پابندی کرنے کا خون جوش رہا ہو یہی وجہ ہے کہ قرآن اور حدیث جہاں پر عبادتوں کے لئے وقت کی پابندی کا حکم دیا ہے وہاں پر دیکھو اور یہی نواز پر دیکھو جو ان کی نوبت کی عبادتوں کی عبادتوں پر جائے اور ہم

# مالابار میں وسیع پیمانہ پر تبلیغ اسلام

از محکم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ انجمن احمدیہ مسلم مشن بمبئی نرمل کن لور

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے مالابار کی تمام جماعت ہائے احمدیہ میں نہایت خوش کن اور امید افزا بیداری پیدا ہو گئی ہے۔ ہندوستان کے جنوبی کنارے اس گہرائی سے لے کر علاقہ کیرالہ کے شمالی حصہ موگرال تک کی تمام جماعتوں میں چند دنوں سے وسیع پیمانہ پر تبلیغی جلسے اور ٹیچنگ کی ضرورتی عمل میں آ رہی ہے۔ ان سرگرمیوں میں اللہ تعالیٰ بہت ہی برکت اور کامیابی عطا فرما رہا ہے۔ الحمد للہ عرصہ تو آگے کیرالہ کی تمام جماعتوں کی ایک مشترکہ سنٹرل کمیٹی قائم ہوئی ہے جو ان تبلیغی اور تعلیمی و تربیتی سرگرمیوں کو منظم طور پر چلا رہی ہے۔ اس کمیٹی کے صدر محترم صدیق امیر علی صاحب ہیں اور تمام جماعتوں کے چیدہ افراد اس کمیٹی کے ممبر ہیں۔

## کالیگٹ میں نمائش اور کانفرنس

اس کمیٹی نے مورخہ ۱۰ مارچ ۱۹۶۹ء کو ہاشم بروز سنٹر، انور کالیگٹ میں آل کیرالہ احمدیہ کانفرنس منعقد کرنے اور اس کانفرنس کے افتتاح کے لئے حضرت صاحبزادہ مرزا ذہیم احمد صاحب کو مدعو کرنے کا فیصلہ کیا۔ چنانچہ اس کانفرنس میں شرکت کرنے کیلئے مورخہ ۹ ہجرت کو آپ کا ایک ٹکٹ تشریف لائے۔

اس کانفرنس سے ایک ہفتہ قبل کالیگٹ ٹاؤن ہال میں مورخہ ۱۰ ہجرت سے آغاز عالم میں ہماری تبلیغی سرگرمیوں کی ایک نمائش کا بھی انتظام کیا گیا۔ اس نمائش کا افتتاح کالیگٹ کا یونیورسٹی کے میزگر رہے ہیں۔ اس نمائش کے بارے میں اہم اخبارات کے علاوہ ریڈیو سے بھی اعلانات کیے گئے ہیں۔

اس کانفرنس و نمائش کے متعلق علاقہ کیرالہ کے نواح میں وسیع پیمانہ پر اشتہار و اشتہار اور Bannere کے ذریعہ اطلاع دیا گیا ہے۔ وہاں ہر جماعت کے لوگ گاہر گاہر آئے۔ ان کے دلچسپی سے اس نمائش کے سلسلے میں جو کچھ پوسٹرز چسپاں کیے گئے اور بانرز لگا دیے گئے۔

## سپیکر جلسے

کیرالہ احمدیہ سنٹرل کمیٹی نے یہ بھی فیصلہ کیا

تھا کہ تمام جماعتوں میں کانفرنس سے قبل ماہ اپریل میں وسیع پیمانہ پر جلسے کیے جائیں جن میں احیاء کانفرنس کے لئے ہونے والے کانفرنس اور نمائش کے بارے میں اعلانات کیے جائیں۔

چنانچہ اس فیصلہ کے مطابق تمام اہم شہروں اور تحصیلوں میں اس قسم کے جلسے منعقد کئے گئے اور امید سے کہیں بڑھ کر یہ جلسے ہوتے رہے اور ان جلسوں کے بارے میں بڑی بڑی سرخیوں سے اخبارات میں رپورٹیں آتی رہیں جن جن جماعتوں کے اس قسم کے جلسوں کے بارے میں خاک رکھنا اطلاع ملی ہے ان کا مختصر رپورٹ درج ذیل ہے۔

## موگرال

یہ مقام کیرالہ اور میسور کی سرحد پر مالابار کے شمال میں واقع ہے۔ اس علاقہ میں سب سے پہلے محکم صدیق امیر علی صاحب نے ۱۹۶۷ء میں بعیت کی تھی۔ آپ کے بعد چند سیدھوں نے بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آواز پر لبیک کہی جس کی وجہ سے ان کو بہت زیادہ مخالفت کا سامنا کرنا پڑا تھا۔ موگرال اور کبندہ جو یہاں سے دو میل کے فاصلہ پر ہے، کے بازاروں میں چلنا ان کے لئے دشوار تھا۔ انہیں بخش گاہیوں اور پتھروں کا سامنا کرنا پڑتا تھا۔ ایک نو احمدی کو شہر بچوں نے گھیرے ہیں لے کر ان کے گلے میں سوکھے چیل اور گوبر دینہ غلیظ چیزوں کا ہار لٹایا اور شہر بچوں اور غنڈوں نے ان کا ہاتھ جکوس لگا لیا۔ اس طرح اس علاقہ کے لوگوں نے طائف کا نظارہ پیش خود دیکھا تھا۔ ایک دن محافل نے منظم ہو کر ان شہر اور شریفیہ کے لوگوں پر تاننا نہ حملہ کیا تھا۔ اور ان میں سے سب کو لہو لہان کرنے کا کارنامہ سر انجام دیا تھا جس انداز میں تصرف کی بنا پر ان سب کی جان بچی تھی۔

باوجود اس قسم کی جان لیوا مخالفتوں کے انہوں نے تبلیغ حق سے کبھی کوتاہی نہیں کی۔ مسیحا و سلامتیہ یہ لوگ تبلیغی فتنہ الفتن سر انجام دیتے ہی رہے اور ہونہ جرات کا مظاہرہ کرتے ہی رہے۔ انہوں نے موگرال اور کبندہ میں تبلیغی جلسے بھی منعقد کئے لیکن اثر اوقات انہیں شدید مخالفتوں کا سامنا کرنا پڑا تھا۔

اب خدا تعالیٰ اپنی خاص تائید و نصرت کا اظہار فرمانے لگا ہے۔ اپریل کے پہلے ہفتہ میں کبندہ میں ایک سبک جلسہ کیا گیا جس کو محکم صدیق امیر علی صاحب کی زیر صدارت محکم امین عبدالرحیم صاحب ایڈیٹر رسالہ سنہ ذی محرم ایم محمد صاحب پرنسپل ایس این کالج کنا لور اور محکم اے بی کجا مو صاحب صدر جماعت احمدیہ کالیگٹ نے خطاب کیا۔

دو دن کے بعد موگرال میں جو محافلوں کا زبردست اڈہ ہے محکم صدیق امیر علی صاحب کی زیر صدارت جلسہ عام کا اہتمام کیا گیا جس کو محکم مولوی محمد یوسف صاحب نے پابندی کی۔ ایک مخاطب کیا۔ اس جلسہ کی تقریر چار اور پانچ صد کے قریب غیر احمدیوں اور غیر مسلموں نے خاموشی سے سنی۔ اس طرح خدا تعالیٰ نے موگرال کے احمدیوں کو اپنے علاقہ کے تمام مسلمانوں پر اتمام حجت کا موقع عطا فرمایا ہے۔ الحمد للہ۔

## چوڑنگاٹری

یہ مقام محترم حضرت مولانا عبداللہ صاحب کا مولد و وطن ہے۔ محترم مولانا صاحب مرحوم کے والد محترم کے زمانہ میں ہی یہاں پر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آواز پہنچی تھی اب خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے یہاں ایک شخص اور مستند جماعت موجود ہے جس کی ایک خوبصورت مسجد اور سکول بھی ہیں۔

یہاں پر بھی اپریل کے دوسرے ہفتہ میں جلسہ عام کا انتظام کیا گیا۔ محکم ایم ایم امیر علی صاحب صدر جماعت کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ اس موقع پر مولوی محمد الوداد صاحب مبلغ انجمن احمدیہ کیرالہ کے علاوہ بعض دوستوں نے عمدہ تقریریں کیں۔

## کبندہ لور

مالابار میں سب سے پہلے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا پیش قدمی ۱۹۰۳ء میں کیا اور اس کا پتہ چلا۔ ۱۹۱۳ء میں انہوں نے مشن ایک جماعت قائم ہوئی۔ اس جماعت کو ختم کرانے اور احمدیوں کو بدعت ناما بود کرنے کے لئے مخالفوں کے ہر طبقہ نے ہر ممکن کوشش کی۔ حتیٰ کہ احمدیوں کو اپنے گھر سے باہر نکلنا مشکل ہو گیا تھا۔ ان کے خلاف مکمل بائیکاٹ اور مقاطعہ کیا

گیا۔ ان کے بوی بچے ان سے ہمیشہ کے لئے چھین لئے گئے، انہیں گھر سے باہر نکال دیا گیا اور انہیں احمدیوں کی زندگی و دکھ بھرانے کے لئے کوئی دقیقہ نہیں چھوڑا گیا تھا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے ان مخالفوں کی تمام

تدابیر خاک میں ملا دیں اور جماعت کو خوب ترقی عطا فرمائی۔ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے یہاں ایک منظم اور مضبوط جماعت قائم ہے۔ جماعت کی ذہنی تنظیمیں بھی باقاعدگی سے اپنے کام جاری کئے ہوئے ہیں۔ ایک خوبصورت دو منزلہ مسجد چند سال ہوئے یہاں قائم ہوئی ہے۔ اور باقاعدہ ایک مدرسہ بھی چل رہا ہے۔ یہاں پر ماہ اپریل کے آخر میں اور نئی کے پہلے ہفتہ میں مختلف مقاموں میں دو جلسے منعقد کئے گئے۔ یہ دونوں مقامات احمدیت کی مخالفت میں بہت مشہور ہیں جہاں سے اب بھی خوش گمانی گلوچ سے تو اشعہ کی جاتی ہے۔ ہمارے فوجیوں نے بہت ہی بہت سے کام کیا اور یہی فیصلہ کیا کہ اسی مقام میں جلسہ کرنا ہے۔

چنانچہ پہلا جلسہ کینا لور سٹیٹس سینٹر میں زیر صدارت محکم ایم محمد صاحب نے پرنسپل صاحب کو امین عبدالرحیم صاحب اور ایم عبدالرحمن صاحب ایم اے نے مخاطب کیا۔ جلسہ بہت ہی خیر و خوبی اور کامیابی سے اختتام پذیر ہوا۔ حالانکہ ماں ہمارے جلسہ کے خلاف ایک منظم مخالفت کی ہے۔ امید تھی۔

دوسرا جلسہ بمقام St. Mary's مورخہ ۱۰ ہجرت کو خاکسار کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ اس جلسہ کو بھی محکم ایم محمد صاحب ایم اے امین عبدالرحیم صاحب ایم عبدالرحمن صاحب ایم اے اور ای طاہر صاحب نے مخاطب کیا۔ یہاں پر تقریروں کے دوران ہلکا سا پتھر اٹھوا تھا لیکن خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے نہایت کامیابی سے جلسہ اختتام پذیر ہوا۔ اس جلسہ کا سامعین پر بہت اچھا اثر ہوا ہے اور امید ہے کہیں فرخندہ کرم احمدی اور غیر مسلم سامعین بہت تنگوش ہو کر آئندہ آخر ہمدانی تقاریر سننے سے

## کالیگٹ

یہ جماعت بھی اپنے اندر ایک ایمان آخر تاریخ رکھتی ہے۔ اور اس جماعت کی دستاویز بھی تاریخ احمدیت میں ایک خاص مقام رکھتی ہے۔ خدا تعالیٰ نے اس جماعت کو بیسیوں ایسے پرشوش تعلیم یافتہ اور سرسبز نوجوان دئے ہیں جو احمدیت کے سرشاری خلیفہ وقت کے ذمائی اور تبلیغی جنون رکھنے والے ہیں۔ تبلیغ کا کوئی بھی موقع وہ لئے ہاتھ سے جانے نہیں دیتے۔ چنانچہ خاکسار

# حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک عالم چیلنج باہر ہیں

## ہنجال ضلع بیجاپور (پیسور) کے ایک غیر احمدی عالم کا سرسرا

### احمدیت کی عظیم الشان فتح و کامرانی

کو جب بھی کسی سلسلہ میں اس علامتہ میں آنا ہوتا ہے تو ایک دو سبک جلوں کا ضرور انتظام کرتے ہیں۔ اس دفعہ جب خاک رمالی دہلے کے سلسلہ میں یہاں پہنچا تو معلوم ہوا کہ مورخہ ۱۸ اپریل کو کالیکٹ کے Vellayil مقام میں ایک سبک جلسہ کا انتظام کیا گیا ہے۔ چنانچہ مکرم مدرس صاحب جماعت احمدیہ کالیکٹ کی زیر صدارت منعقدہ اس جلسہ کو خاک رمالی نے قریباً پونے دو گھنٹے خطاب کیا سامعین کثیر تعداد میں حاضر تھے اور خداوند کے فیصلے سے بہت ہی اچھا اثر احمدیہ جماعت کے متعلق ان پر ہوا۔ اس جلسہ کی رپورٹ یہاں کے کثیر الاشاعت اخبار "ماترہ جھومی" میں بہت اہمیت اور بڑی سرخی کے ساتھ شائع ہوئی ہے۔

### دیگر جماعتوں میں چلے

محترم مولوی محمد الوداد صاحب تبلیغ انجارج کیرالہ نے جماعت احمدیہ الوداد اور پیسور میں منعقدہ جلسہ کو ہفتہ مندرہ تک ہر روز دو دو گھنٹے مخاطب کرتے رہے۔ جسے سننے کے لئے سینکڑوں کی تعداد میں غیر احمدی وغیر مسلم حاضر تھے اور احمدیت کے لئے بہترین اور سازگار ماحول دیا گیا قائم ہو گیا ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ سعید و رحوم کو قبول حق کی توفیق دے آمین ان جلسوں کے علاوہ جماعت احمدیہ کرونا گاپٹی میں محترم مولانا محمد الوداد صاحب کی زیر صدارت منعقدہ تریستی اجلاس میں خاک رمالی نے مخاطب کیا تھا۔ نیز جب خاک رمالی دورے کے سلسلہ میں سرگودھا گیا تو وہاں بھی دو روز مسلسل تریستی و تبلیغی جلسوں کا اہتمام کیا گیا تھا۔ خاک رمالی نے اور یہاں کے مقامی مبلغ مکرم مولوی محمد علی صاحب نے دونوں روز ایک ایک گھنٹہ خطاب کیا۔ نیز جماعتہ نے احمدیہ مرکزہ کٹنا لود اور کوٹوالی میں لجنہ امام اللہ نے بھی تریستی اجلاس کا انتظام کیا تھا جس کو خاک رمالی نے پردے کی رعایت سے مخاطب کیا تھا الغرض خداوند تعالیٰ کے فضل و کرم سے بالابار کے اس علاقہ میں تبلیغی سرگرمیوں کے لئے فضا خوب تیار ہے اور اس سوانحانہ فضا سے احمدی نوجوان خوب خوب فائدہ اٹھا رہے ہیں۔ مختلف نشانات میں بازاروں اور میدانوں میں انہوں نے احمدیہ لٹریچر فروخت کرنے کا ایک نرالا طریقہ ایجاد کیا ہوا ہے۔ یعنی ٹیپ ریکارڈ کے ذریعہ سب سے پہلے احمدیت کا تعارف کروایا جاتا ہے جس کو سننے کے لئے کافی بجوم جمع ہو جاتا ہے اس کے بعد تریپ ریکارڈ دکھانے اور پھر خود کے لئے رکھی گئی کتابوں کا تعارف دیا

ہنجال ضلع بیجاپور کے مسلمان کچھ عرصہ سے جماعت احمدیہ کے لٹریچر کا مطالعہ کر رہے ہیں مکرم مولوی فیض احمد صاحب مبلغ بیجاپور اس گاؤں میں منعقد ہوا جا کر انہیں تبلیغ کرنے سے ہیں۔ اس مقام پر اب کچھ عرصہ قبل تبلیغ کے لئے گئے ہوئے تھے کہ آپ کو اپنی بچی کی خطرناک علالت کی اطلاع ملی۔ واپسی پر آپ کی یہ دختر نیک اختر خداوند کو مبارک ہو گئی۔ زانا اللہ وانا امیرہ راجون۔ مولانا کو تم آپ کی اس قربانی کو قبول فرمائے اور اس گاؤں کے تمام لوگوں کو جلد قبول احمدیت کی توفیق بخشنے۔ حالیہ سفر سے پہلے بھی ایک مرتبہ خاک رمالی مولوی صاحب کی سعادت میں اس گاؤں میں بزم تبلیغ جاکے

ماہ امان (ماترہ) میں یادگیر اور ملتحمہ ہونے میں سالانہ تبلیغی جلسے منعقد تھے مکرم مولوی فیض احمد نے ہنجال کے لوگوں کے ایک وفد کو جو چھ سات افراد پر مشتمل تھا یادگیر مدعو کیا تاکہ یہ لوگ احمدیت کے ماحول کا جائزہ لینے کے علاوہ ان جلسوں سے بھی استفادہ کر سکیں۔ جلسہ یادگیر کے ایام میں مکرم مولوی فیض احمد صاحب نے حلقہ کی جماعتوں میں جلسوں کے انعقاد کے سلسلہ میں انتظامات میں مصروف تھے۔ مورخہ نے خاک رمالی کو لکھا کہ ان مہمانوں کا خاص خیال رکھیں۔ چنانچہ خاک رمالی نے مکرم امیر صاحب جماعت احمدیہ یادگیر کے ذریعہ ان کا انتظام کر لیا۔ مورخہ کے حسن تعاون سے ان مہمانوں کو یادگیر اور ملگور۔ دیو درگ اور تیما پور کے جلسوں میں شرکت کا موقع ملا۔ ان کی اکثر

صہ کر لیا جاتا ہے جو قبل از وقت اس میں ریکارڈ کیا گیا ہوتا ہے۔ اس طرح ایک طرف ایسے مجموعوں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مقام سنایا جاتا ہے۔ پھر احمدیت سے روشناس کراتے ہوئے کتابوں کی نرہ خشکی ہوتی ہے۔ تعلیم یافتہ اور اچھی شخصیتوں کے مالک نوجوان اپنے سرور پر کتابوں کی گھنٹے اٹھائے ہوئے حق و صداقت کا پیغام پہنچانے کے لئے قریب قریب پھرتے ہیں۔ انہیں بہت ایمان افروز معلوم ہوتا ہے اللہ انہیں اپنی کوششوں میں کامیابی بخشے آمین

ان جلسوں کا بہت اچھا اثر لے کر گئی۔ ان سب پر جماعت احمدیہ یادگیر کے اجلاس کے رخصت ہونا کا گہرا اثر تھا۔ فخر اسم اللہ حسن انجرا ان کے ہنجال واپس جانے کے بعد مکرم مولوی فیض احمد صاحب بھی ہنجال پہنچے وہاں جا کر یاد دہانی کی کہ ایک غیر احمدی مولوی نے ان کی مخالفت شروع کی ہوئی ہے ہنجال میں تو اس مولوی کو کوئی پوجتھا نہیں ہاں اطراف میں اس نے ان کے خلاف زہر پھیلائے گا کام شروع کیا ہوا ہے۔ اس سے قبل یہ ملاں کسی مرتبہ مکرم مولوی صاحب خاک رمالی اور دیگر احمدیوں سے تبادلہ خیالات کر چکا ہے۔ احمدیت کے ولایت کے سامنے اس کو دم مارنے کی گنجائش نہیں۔ بسا اوقات وفات مسیح کے مسئلہ کا قائل بن جاتا ہے اور نبوت کے مسئلہ پر بھی لاجواب ہو جاتا ہے لیکن اس کا اصل مشغلہ کچھ اور ہے اس کے ذہن میں جاسوس مسجد میں آتے ہیں عام طور پر یہ مسجد میں نماز نہیں پڑھتے لیکن جب اس کا رخاں کی ڈیوٹی پڑھتے ہیں تو نماز میں مسجد میں پڑھ لیتے ہیں۔ جب یہ دیکھتے ہیں کہ کچھ لوگ ہماری باتیں دیکھتے ہیں اس وقت یہ معاذ اللہ احمدیت کا اور شانگ لٹریچر لے کر بیٹھ جاتے ہیں اور اس کو پڑھ پڑھ کر دخل در تعقیبات شروع کرتے ہیں۔ جب اس لٹریچر کا بھی ناقابل تردید اور مستجاب جواب سننے میں تو پھر بھگی ملی کی طرح گھر کا راستہ بیٹے ہیں۔ طبیعت یاتی ہے ان لوگوں نے جو موقع پر موقع ظاہر ہوتی ہے۔ بس اس شعر کے مصداق ہیں۔

نیش عقر نہ از پے کہیں است  
انتھائے طبیعتی این است  
اس نیم ملاں کو گاؤں کا پیر بننے کی  
بہت تڑپ ہے گاؤں کے لوگ اس کی  
طبیعت سے بخوبی واقف ہیں وہ اس کے  
پچھے نماز پڑھا پھیرا پسند نہیں کرتے۔ اس  
مقام کی جلا دہیہ کے قریب میں جالواد کی گاؤں سے ایک رتی ندر سے دور  
اور انعام صاحب نامی مکرم مولوی فیض احمد صاحب سے تبادلہ خیال کے لئے ہنجال

پہنچے۔ ہاتھ میں ایک سالہ "دو قادیانیت" اور حضرت سید عبد اللہ الدین صاحب رضی اللہ عنہ کی شائع کردہ کتاب "مقتدرہ زندگی" تھی، اس کتاب میں جو کہ کتاب "البرہ" میں ہزار روپیے کے انعامی چیلنج پر جالواد کے مولوی صاحب کی نظر پڑی۔ بس منہ میں پانی بھرا آیا۔ کہنے لگے کہ احمدی بوجہ دکھانے کے انعامی چیلنج شروع کرتے رہتے ہیں ہم لوگ جب ان کے چیلنج کو منظور کر کے انعام کا مطالبہ کرتے ہیں تو آج تک کبھی دو رقم کسی نے ہم کو نہیں دی۔ اس کے بعد اس چیلنج کو پڑھ کر کہنے لگے کہ اگر ہم یہ تو میری بات کو غلط ثابت کر دو۔ میں یہ حوالہ جس پر بس ہزار کا انعام مقرر کیا گیا ہے پیش کر سکتا ہوں بشرطیکہ آپ یہ رقم لے کر یہاں آجائیں۔ "مقتدرہ زندگی" کتاب میں "کتاب البرہ" کی حوالہ بالا عبارت درج ذیل ہے۔

"حضرت عیسیٰ آسمان پر اٹھائے گئے تھے اور وہی آسمان سے واپس آئیں گے یہ بات کر لے کر اس ہزار روپیہ انعام اور تمام کتابوں کو چھلانے کا اعلان"

مگر پوچھا جائے کہ اس بات کا کیا ثبوت ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اپنے جسم سفیری کے ساتھ آسمان پر چڑھ گئے تھے؟ تو نہ کوئی آیت پیش کر سکتے ہیں اور نہ کوئی حدیث دکھلا سکتے ہیں۔ صرف نزول کے لفظ کے ساتھ اپنی طرف سے آسمان کا لفظ ملا کر انعام کو دھوکا دیتے ہیں۔ مگر یاد ہے کہ کسی حدیث صریحہ متفقہ میں آسمان کا لفظ پایا نہیں جاتا۔ نزول کا لفظ صحاح و درات عرب میں مسافر کے لئے آتا ہے اور نزول مسافر کو کہتے ہیں۔ چنانچہ ہمارے ملک کا بھی یہی محاورہ ہے کہ ادب کے طور پر کسی دار پر سفر کر کے پوچھا کرتے ہیں کہ آپ کہاں آتے ہیں اور اس میں بولی چالی میں کوئی بھی خیال نہیں

گرنہ کہ یہ شخص آسمان سے اترے  
 اگر اسلام کے تمام فرقوں کی حدیث  
 کی کتابیں تلاش کرو تو صحیح حدیث تو کہا  
 کوئی وضعی حدیث بھی ایسی نہیں پائی  
 گے جس میں یہ لکھا ہو حضرت عیسیٰ جہنم  
 عسفری کے ساتھ آسمان پر چلے گئے  
 تھے۔ اور پھر کسی زمانہ میں زمین کی طرف  
 واپس آئیں گے۔ اگر کوئی ایسی حدیث  
 پیش کرے تو ہم ایسے شخص کو پیش  
 ہزار روپیہ تک تادان دے سکتے  
 ہیں اور توبہ کرنا اور تمام کتابوں کا  
 جلا دینا اس کے علاوہ ہوگا۔ جس  
 طرح چاہیں تسلی کر لیں۔  
 (کتاب البریہ بحوالہ مفقود زندگی صفحہ ۶۶)  
 دراصل یہ مولوی صاحب جماعت کے  
 انعامی صلح کو لوگوں میں رخصت و خواتین بنا دینی  
 ظاہر کرنے کے زعم میں آئے تھے تاکہ اس  
 طرح ان غیر احمدیوں پر جو احادیث کا اثر ہے  
 اس کو زائل کرنے کی نایاب کوشش کریں۔  
 چنانچہ ان کے بار بار اصرار کرنے پر ان سے  
 حوالہ طلب کیا گیا۔ کہنے لگے کہ میں ہزار روپیہ  
 ساتھ لے کر آؤں تو حوالہ دکھا سکتا ہوں۔ پس  
 ہزار روپیہ ساتھ لائے کی حکم مولوی فیض احمد  
 صاحب نے ذمہ داری قبول کرنی بلکہ دوسرا  
 ہزار روپیہ لے گئے کہ فلاں فلاں کتب میں  
 یہ حوالہ موجود ہے۔ میرا وطن دور ہے۔ میں  
 وہاں سے کتب نہیں لگا سکتا۔ ان کے  
 جھوٹ کا بول بھالنے کے لئے یہ ذمہ داری  
 بھی نفل لاکھ مولوی فیض احمد صاحب نے  
 قبول کر لی کہ ان کی بیان کردہ کتب کتب اللہ تعالیٰ  
 اور مسلم بھی حاضر کر دی جائیں گی۔ چنانچہ  
 ہینچال کے معزز مسلمانوں کے سامنے یہ بات  
 مکرم مولوی فیض احمد صاحب اور ان میں زبانی  
 طے ہوئی تھی۔ اس کے بعد مولوی  
 فیض احمد صاحب نے خاکسار کو ہینچال پہنچنے  
 کے لئے تاکیدی اطلاع دی۔ خاکسار نے  
 ان کو اپنی آمد کی متوقع تاریخ سے مطلع  
 کر دیا۔ آخر ان کی طرف سے اس بارہ میں  
 تفصیلی خط لکھ کر خاکسار کو پہنچ گیا۔  
 احباب کے ساتھ مشورہ کے بعد کہ کتب اور  
 روپیہ کا انتظام کر کے احباب تیار ہوئے۔  
 اور مکرم مولوی صاحب ہینچال جا کر لوگوں کو اپنی  
 کی اطلاع کر کے ایسی بحث کی تا کہ ہینچال  
 کے آپ کو مطلع کریں گے چنانچہ ہم دونوں  
 ہینچال پہنچ گئے۔ ہینچال کے مسجد میں جمعہ باجی  
 نے پڑھایا اور علاقہ کے لوگوں کو جمع کیا۔  
 بحث کے لئے اپنی آمد کی اطلاع دے کر اس  
 کے لئے مناسب انتظام کی تحریک کی۔ اس  
 پر ابوالقاسم صاحب کے نمائندے نے ان کو  
 بلا کر لانے کا ذمہ لیا۔ چنانچہ ان کے وہاں  
 کو بلانے کے لئے ان کے نمائندے نے پیش

گرنہ کہ یہ شخص آسمان سے اترے  
 اگر اسلام کے تمام فرقوں کی حدیث  
 کی کتابیں تلاش کرو تو صحیح حدیث تو کہا  
 کوئی وضعی حدیث بھی ایسی نہیں پائی  
 گے جس میں یہ لکھا ہو حضرت عیسیٰ جہنم  
 عسفری کے ساتھ آسمان پر چلے گئے  
 تھے۔ اور پھر کسی زمانہ میں زمین کی طرف  
 واپس آئیں گے۔ اگر کوئی ایسی حدیث  
 پیش کرے تو ہم ایسے شخص کو پیش  
 ہزار روپیہ تک تادان دے سکتے  
 ہیں اور توبہ کرنا اور تمام کتابوں کا  
 جلا دینا اس کے علاوہ ہوگا۔ جس  
 طرح چاہیں تسلی کر لیں۔  
 (کتاب البریہ بحوالہ مفقود زندگی صفحہ ۶۶)  
 دراصل یہ مولوی صاحب جماعت کے  
 انعامی صلح کو لوگوں میں رخصت و خواتین بنا دینی  
 ظاہر کرنے کے زعم میں آئے تھے تاکہ اس  
 طرح ان غیر احمدیوں پر جو احادیث کا اثر ہے  
 اس کو زائل کرنے کی نایاب کوشش کریں۔  
 چنانچہ ان کے بار بار اصرار کرنے پر ان سے  
 حوالہ طلب کیا گیا۔ کہنے لگے کہ میں ہزار روپیہ  
 ساتھ لے کر آؤں تو حوالہ دکھا سکتا ہوں۔ پس  
 ہزار روپیہ ساتھ لائے کی حکم مولوی فیض احمد  
 صاحب نے ذمہ داری قبول کرنی بلکہ دوسرا  
 ہزار روپیہ لے گئے کہ فلاں فلاں کتب میں  
 یہ حوالہ موجود ہے۔ میرا وطن دور ہے۔ میں  
 وہاں سے کتب نہیں لگا سکتا۔ ان کے  
 جھوٹ کا بول بھالنے کے لئے یہ ذمہ داری  
 بھی نفل لاکھ مولوی فیض احمد صاحب نے  
 قبول کر لی کہ ان کی بیان کردہ کتب کتب اللہ تعالیٰ  
 اور مسلم بھی حاضر کر دی جائیں گی۔ چنانچہ  
 ہینچال کے معزز مسلمانوں کے سامنے یہ بات  
 مکرم مولوی فیض احمد صاحب اور ان میں زبانی  
 طے ہوئی تھی۔ اس کے بعد مولوی  
 فیض احمد صاحب نے خاکسار کو ہینچال پہنچنے  
 کے لئے تاکیدی اطلاع دی۔ خاکسار نے  
 ان کو اپنی آمد کی متوقع تاریخ سے مطلع  
 کر دیا۔ آخر ان کی طرف سے اس بارہ میں  
 تفصیلی خط لکھ کر خاکسار کو پہنچ گیا۔  
 احباب کے ساتھ مشورہ کے بعد کہ کتب اور  
 روپیہ کا انتظام کر کے احباب تیار ہوئے۔  
 اور مکرم مولوی صاحب ہینچال جا کر لوگوں کو اپنی  
 کی اطلاع کر کے ایسی بحث کی تا کہ ہینچال  
 کے آپ کو مطلع کریں گے چنانچہ ہم دونوں  
 ہینچال پہنچ گئے۔ ہینچال کے مسجد میں جمعہ باجی  
 نے پڑھایا اور علاقہ کے لوگوں کو جمع کیا۔  
 بحث کے لئے اپنی آمد کی اطلاع دے کر اس  
 کے لئے مناسب انتظام کی تحریک کی۔ اس  
 پر ابوالقاسم صاحب کے نمائندے نے ان کو  
 بلا کر لانے کا ذمہ لیا۔ چنانچہ ان کے وہاں  
 کو بلانے کے لئے ان کے نمائندے نے پیش

زبان سے نہیں نکالا۔ ہم صرف یہ چاہتے  
 ہیں کہ جس سنگ کے سامنے یہ بات طے  
 پائی تھی وقت مقرر کر کے ان سب کو جمع کر  
 گئے ان کی موجودگی میں یہ بحث ہونی ضروری  
 ہے۔ بالآخر چونکہ پارچ دیہاتوں کے عوام جمع  
 ہوئے تھے انہوں نے گاؤں گاؤں والوں کو بھی  
 کر دیا کہ اسی وقت بحث شروع کرادی جائے  
 اتنے لوگ دوبارہ نہیں جمع ہو سکیں گے۔ جن  
 سب کی رائے کا احترام کرتے ہوئے ہم نے  
 ان سے گفتگو پر آمادگی ظاہر کی۔ ایک بااثر  
 مصنف مزاج ہینچال کے مقامی مسلمان مکرم  
 محمد عمر صاحب کو ہم نے انتظامی مدد بنانے  
 کی تجویز کی جو تمام بستی کے لوگوں اور حاضرین  
 نے قبول کی  
 بحث کے لئے جماعت احمدیہ کی طرف سے  
 ناچیز اور غیر احمدیوں کی طرف سے ابوالقاسم  
 صاحب کے بارہ میں طے پایا کہ صرف ہم دونوں  
 کے درمیان یہ بات ہوگی۔ اور ہم دونوں کو  
 باری باری اسے توقف کی وضاحت کرنی ہوگی  
 دوسرے سب لوگ خاموشی سے سنیں گے۔  
 پہلی باری ناچیز کی تھی۔ ناچیز نے صدر صاحب  
 کی اجازت کے ساتھ پہلے کتاب البریہ کا  
 کیا حوالہ پڑھ کر سنا یا جو یہ ہے :-  
 "اگر اسلام کے تمام فرقوں کی  
 حدیث کی کتابیں تلاش کرو تو صحیح  
 حدیث تو کہا کوئی وضعی حدیث بھی  
 ایسی نہیں پائی گے جس میں یہ لکھا ہو  
 کہ حضرت عیسیٰ جہنم عسفری کے ساتھ  
 آسمان پر چلے گئے تھے۔ اور پھر کسی  
 زمانہ میں زمین کی طرف واپس آئیں  
 گے۔ اگر کوئی ایسی حدیث پیش کرے  
 تو ہم ایسے شخص کو بیس ہزار روپیہ  
 تک تادان دے سکتے ہیں اور توبہ  
 کرنا اور تمام کتابوں کا جلا دینا  
 اس کے علاوہ ہوگا۔ جس طرح چاہیں  
 تسلی کر لیں۔"  
 (کتاب البریہ بحوالہ مفقود زندگی صفحہ ۶۶)  
 اس کے بعد ابوالقاسم صاحب کی مارکی آئی  
 مزہ نہ لے لے کہا کہ میں ہزار روپیہ لے لے  
 دکھاؤ حوالہ پیش کرنا ہوں  
 خاکسار نے کہا کہ صدر صاحب کو اسی غرض  
 کے لئے مقرر کیا گیا ہے۔ انعام حوالہ دکھانے  
 پر مقرر ہے یہ نہیں نہیں۔ پہلے صدر صاحب  
 کو علیحدگی میں حوالہ دکھا دیجئے۔ ان کو  
 کرانے کے بعد ہم ان کو روپیہ کا یقین کرا  
 دیں گے۔ پھر معاملہ آگے بڑھے گا۔ مگر وہ  
 یہی رٹ لگاتے رہے۔ اتنے میں سبک نے  
 ابوالقاسم صاحب کو مخاطب کر کے کہا کہ تم  
 کو صرف اور صرف روپیہ کی فکر ہے ہم چاہتے  
 ہیں کہ یہ چلے کہ صداقت کس طرف ہے  
 انہو ملنے جواب دیا کہ میں مغرب ہوں۔ میرا

مغرب ہے ہم کو بیس ہزار روپیہ  
 مل جائیں تو ہم درجہ چلا سکیں گے ہر  
 حوالہ دکھا کر ہمیں کیا فائدہ ہوگا جب لوگ  
 اس جواب پر ہنسے ہونے لگے تو بھٹ ان  
 کی زبان سے نکلا کہ اچھا اگر صدر صاحب اور  
 آپ لوگ بیس ہزار روپیہ کی ضمانت دیتے  
 ہیں تو میں حوالہ دکھانے کے لئے تیار ہوں  
 بھٹ صدر صاحب اور ہینچال والوں نے  
 ہماری ضمانت پیش کی اور کہا کہ اچھا ہم  
 نمائندے ہیں آپ حوالہ پیش کر دیجئے  
 ابوالقاسم صاحب نے بھٹ اپنی بھوتی  
 علیحدگی کی نمائش کرتے ہوئے اپنے ساتھیوں  
 سے کہا "لاؤ میرا ٹھیلہ۔ ابھی حوالہ پیش  
 کرنا ہوں۔ اگر میں نے حوالہ پیش کیا تو ان  
 لوگوں (احمدیوں) میں کائے سے خون نکلے گا  
 میں نے فوراً کہا حوالہ سے ہی نہیں  
 آپ کہاں سے دکھا سکیں گے۔ اب کیا  
 تیسرت نک بھی آپ سے حوالہ نہ نکل سکے گا  
 مولوی ابوالقاسم صاحب نے جو نمائش  
 کتاب منگوائی تھی بھٹ چھالی۔ اور کہنے  
 لگے کہ میں خالی ضمانت پر حوالہ نہیں دکھاؤں  
 گا۔ یہ لوگ اپنی جائداد اس رقم کی ضمانت  
 پر میرے نام لگانے کو تیار ہوں تو دکھانا  
 ہوں۔ صدر صاحب نے اور سب حاضرین  
 نے اس ملاں کے اپنے ٹولی سے پھر جانے  
 اور ان کے اس رویہ کو اپنی ہتک سمجھا  
 خاکسار نے حاضرین کو مخاطب کر کے  
 بتایا کہ ان کا اپنی زبان سے یہ مطالبہ تھا  
 کہ اگر صدر صاحب بیس ہزار روپیہ کی ضمانت  
 دیں تو یہ حوالہ ابھی دکھا دیں گے۔ آپ سب  
 نے دیکھ لیا ہے کہ یہ اپنے ٹولی پر بھی قائم  
 نہ رہ سکے۔  
 ابوالقاسم صاحب کہنے لگے کہ اچھا اس  
 طرح آپ میری باتوں کو ٹکرائیں گے تو میں  
 بھی آپ کی باتوں کو ٹکرائوں گا۔ میں نے  
 عرض کی کہ سچائی کو آپ کیا پکڑ سکیں گے!  
 اس پر لوگ ان سے بیزار ہو گئے۔  
 چنانچہ صدر صاحب نے اور لوگوں سے  
 ان سے کہا کہ تم نے فضول سب کا وقت  
 برباد کیا ہے۔ جاؤ تمہارے حوالے کی  
 ضرورت نہیں  
 بس مولوی ابوالقاسم صاحب تو اپنی  
 جان بچانے کے لئے بھٹ کو رات کو آئے  
 تھے۔ اور وقت مقرر کر کے بغیر اپنی جاہل بازی  
 کا کرتب دکھانے آئے تھے مگر خدا تعالیٰ  
 کو کچھ اور ہی منظور تھا۔ لہذا اسی وقت  
 فرار ہو گئے۔ اس وقت رات کے اڑھائی  
 بجے تھے۔ وہ رات کو ہینچال سے روانہ ہو کر  
 ایک قریبی گاؤں کلکیرہ میں پھیرے  
 معلوم ہوتا ہے وہاں لوگوں نے  
 ان کو ملامت کی۔ چنانچہ ان کے روزہ میرا



ٹٹانے کے لئے کلپیر سے پانچ غیر معروف افراد سے خاکسار اور مکرم مولوی فیض احمد صاحب کے نام چھپے لکھوائی کہ رات سہیال میں بخت مکمل نہ ہو سکی۔ اب آپ لوگ کلپیر آجائیں یہاں ہماری موجودگی میں فیصلہ کن بات ہو جائے گی۔ اگر آپ لوگ نہ آئے تو آپ کی شکست سمجھی جائے گی۔

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مولوی ابوالقاسم صاحب کو جو ذلت اب تک پہنچ چکی تھی خدا تعالیٰ کو ان کی اس سے بھی زیادہ ذلت منظور تھی۔ جو بھولوں اور ریا کاری کرنے والوں کے حصہ میں ہمیشہ سے جلی آئی ہے اتنے میں یادگیر سے جماعت احمدیہ کا ایک وفد مکرم سید محمد الیاس صاحب امیر جماعت احمدیہ کی قیامت میں پذیر لیہ کار سہیال پہنچا مولوی کے ساتھ مکرم محمد رحمت اللہ صاحب غوری مکرم نذیر احمد صاحب ہوردی بھی تھے ہم نے کلپیر والی چٹھی ان کے سامنے رکھی گاؤں کے لوگ بھی وہیں موجود تھے کسی نے بڑا اچھا مشورہ دیا کہ رات جو ٹینک کے صدر تھے وہ با اثر بزرگ ہیں ان کو مکرم امیر صاحب جماعت احمدیہ یادگیر کی کار میں کلپیر بھیج دیا جائے۔ مولوی ابوالقاسم صاحب کو کلپیر سے اس کار میں بٹھا کر لے آئیں گے۔ اور آج یہاں رات کو بخت مکمل ہو جائے گی۔ مولوی کا میں گئے اور ٹینک ان کو لے کر سہیال والیں آگئے۔ بخت مقرر ہوئی آج بھی ہم نے انتہائی امور کو مدنظر رکھ کر گاؤں کے با اثر افراد کے نام صدارت کے لئے پیش کیے مگر خدا تعالیٰ نے اپنے لطف سے ان لوگوں کے دل میں یہ خیال ڈال دیا کہ ہم لوگ صدارت کیلئے موزوں نہیں ہیں۔ ناچیز سے خواہش کی گئی کہ صدارت کیلئے ناچیز کوئی نام پیش کرے۔ خاکسار نے بلا توقف مکرم سید محمد الیاس صاحب امیر جماعت احمدیہ یادگیر کا نام پیش کیا جو گاؤں والوں نے فوراً منظور کر لیا۔

چنانچہ مکرم سید صاحب مولوی صاحب صدارت میں رات والی کار والی شروع ہوئی مگر آج ابوالقاسم صاحب رات والی بات سے پھر گئے اور کہتے گئے کہ وہ مطلوبہ حوالہ کی بجائے وہ نہایت پیش کریں گے جس میں لفظ آسمان کا استعمال ہے۔ اس سے ان کی ملاحظہ کتاب البریہ کی محولہ بالا عبارت کے اترائی حقد میں نزول کے لفظ کے ساتھ آسمان والی مرفوع منقل حدیث تھی اور کہتے تھے کہ مکرم مولوی فیض احمد صاحب سے وہ اسی حدیث کے بارہ میں بات کر کے گئے تھے۔ حالانکہ گزشتہ شب مولوی نے ہمارے موقف کو قبول کر کے حوالہ دیکھانے پر بار بار آوازنی ظاہر کی تھی اور صرف رد نہیں دیکھتے

کے اصرار میں انہیں ناکام والیں جانا پڑا تھا۔ لیکن اب مطلق روپے کا نام تک ان کی زبان پر نہ آیا۔ چنانچہ اچھی طرح بار بار اس بات کی صراحت کر کے ان کو لاجواب کر دیا گیا کہ جس حوالہ کے پیش کرنے کے لئے حق سے انعامی صلح ہے وہ منحہم عنہری حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے آسمان پر جانے کا حوالہ ہے۔ ان سے اس کا کوئی جواب نہ بن پڑا۔ بہت لاکھ پاؤں مارے کہ کسی طرح غلط سانی سے جان بچھڑانے کا موقع مل جائے۔ بالآخر جب صدر صاحب نے دیکھا کہ ان کے پاس حوالہ نہیں ہے تو ان سے پوچھ کر کہ اگر آپ حوالہ نہ دیکھا سکتے ہوں تو مجلس پر خامت کر دی جائے، ان کے بجز کے اظہار پر مجلس پر خامت کر دی گئی بس کچھ نہ پوچھتے کہ جیسے رات کو انہوں نے ہمارے خلاف یہ لاف زنی کی تھی کہ جب میں مطلوبہ حوالہ دکھاؤں گا تو ان احمدیوں کو کاٹے سے خون کا قطرہ نہ نکلے گا۔ اب حوالہ نہ دیکھا سکتے ہیں ان کی لعینہ دہی حالت تھی کہ کالو تو ایک قطرہ خون نہ لکے۔ وہ ایسے منقل تھے کہ صدر صاحب کی طرف جھٹک کر ان سے مذمت سے مصافحہ کیا اس کے بعد خاکسار سے مصافحہ کیا۔ جھٹکے لوگ جو ان کے حاشیہ بردار تھے ان پر ہم سب کے سامنے مل پڑے کہ تم نے ان کے ساتھ کیوں مصافحہ کیا ہے۔ یہ تمہاری کھلی شکست ہے۔ مولوی ابوالقاسم صاحب پر گھروں پائی پڑ گیا۔ بخت ختم ہونے پر عصر کی نماز کا وقت ہو چکا تھا خاکسار نے نماز پڑھائی۔ نماز ختم ہونے کے بعد انہوں نے عصر کتاب البریہ کی محولہ بالا عبارت کا ابتدائی حصہ پڑھ کر لوگوں کو اشتعال دلانا چاہا۔ کہتے گئے اس میں لکھا ہے کہ نزول کے ساتھ اپنی طرف سے آسمان کا لفظ ملا کر عوام کو دھوکا دیتے ہیں۔ یہ ساری امت محمدیہ پر اتہام ہے (معاذ اللہ) اس پر خاکسار نے ان کو فوراً دھوکا اور کہا کہ اس طرح اشتعال دلانا اور شرارت کرنا مناسب نہیں۔ چنانچہ شور برپا ہو گیا۔ اس دوران میں انہوں نے کئی اعمال سے یہ حوالہ پڑھا۔

فیروز آئی عیسیٰ ابن مریم من السماء علی جبل قیق۔ (کنز العمال جلد ۶)

خاکسار نے اسی وقت اس بارہ میں اٹھکر اس کا جواب دینے کی کوشش کی مگر مسجد میں اتنا شور برپا ہو چکا تھا کہ مجمع گھروں سے باہر ہو گیا۔ اور قریب تھا کہ ابوالقاسم صاحب کے حاشیہ برداروں سے دوسرے مسلمانوں کی لاکھ پائی ہو جاتی مگر مسجد کے منتظمین نے اس پر قابو پایا۔ ابوالقاسم صاحب اپنے معالطہ دہی کے بارہ سے

میں ناکام ہوتے ہی راہ فرار اختیار کر گئے۔ سب لوگ آہستہ آہستہ اپنے گھروں کو چلے گئے مگر لوگوں کو ان کی معالطہ ہی کا صحیح جواب سننے کا بھی اشتیاق تھا۔ چنانچہ سب کے گھروں کو واپس ہو جانے کے بعد مکرم امیر صاحب جماعت احمدیہ یادگیر بھی اپنے رفقاء کے ساتھ دایلی کے لئے تیار ہو گئے چنانچہ سب کے گاؤں کے عزیزین اس وفد کو الوداع کہنے کے لئے کاڑھکے ہوئے سب نے بڑے تیزاب سے سب سے بھائی کیا اور سب کو خدا حافظ کہہ کر بڑی سرفت اور تحریم سے رخصت کیا۔

اتنے میں مغرب کا وقت ہو گیا تھا، نماز کے بعد لوگوں کے اشتیاق کے مد نظر خاکسار نے مندرجہ بالا آسمان کے حوالہ کاتب کے سامنے لفظ لعل لے لے تخی بخش جواب دیا جس کا خلاصہ ذیل میں تحریر ہے۔ خاکسار نے بتایا کہ

ابوالقاسم صاحب نے کتاب البریہ کے انعامی صلح والی عبارت کو بالکل نظر انداز کر کے عبارت کے ابتدائی حصہ کے بارہ میں جس کے بارہ میں یہاں کوئی بخت ان سے طے نہیں تھی محض معالطہ ہی اور اشتعال دلانے کے لئے یہ حوالہ پڑھا ہے۔ اس حصہ عبارت کو پڑھ کر خاکسار نے بتایا کہ یہاں کسی انعام کا ذکر نہیں، اس کا لب لباب یہ ہے کہ آسمان کے لفظ پر عمل کوئی حدیث مرفوع منقل نہیں ہے۔ اور مولوی نے جو حوالہ پڑھا ہے وہ نہ حدیث مرفوع منقل ہے نہ اس سے اس عبارت کی تعین ثابت ہوتی ہو اور نہ ہی اس کا صلح والے حوالے سے کوئی ربط ہے۔ یہ بے سند قول ہے، صاحب کنز العمال نے اسے ابن عساکر کی طرف منسوب کیا ہے کیونکہ اس کے آگے (م) کے حرف درج ہیں جو خاکسار نے ابوالقاسم صاحب کے ہاتھ سے کتاب لے کر اسی وقت دکھائے تھے اور بعد میں بھی اس بارہ میں آپ لوگ خود کتاب دیکھ کر اطمینان کر سکتے ہیں۔ ابن عساکر کے متعلق شاہ عبدالعزیز صاحب دہلوی ح نے اپنے رسالہ بحوالہ نانوہ ص ۸۷ پر تحریر کیا ہے کہ یہ حدیث قابل اعتبار نہیں کہ کسی عقیدے کے اثبات یا عمل کرنے پر ان سے مندرج ہے۔

چونکہ ان باتوں کا ان کے پاس جواب نہیں ہے صرف عوام کو دھوکا دینا ان کی غرض ہوتی ہے اسی لئے تحمل سے بات کہنے بغیر فرار کا راستہ اختیار کر گئے ہیں، اگر ان کی نیت نیک ہوتی تو مکرم سید محمد الیاس صاحب کی صدارت میں ایک انتظام کے تحت جب ان کیلئے وصالت سے اپنا توقف پیش کرنے کا موقع تھا انہوں نے اس حوالہ کو پیش کرنے کا نام نہیں لیا۔ غرض خاکسار نے

حاضرین کو اس مسئلہ اور اس کے علاوہ جو مسئلہ بھی احمدیت کے متعلق سمجھنا مطلب ہو وہ سے مل کر دریافت کرنے کی کھلی دعوت دی۔ یہ بخت بڑی سادہ فہمی اور صرف حوالہ دکھانے اور نہ دکھانے تک محدود تھی مگر اس زمانہ کے مولویوں کی تقویٰ بخاری ملاحظہ ہو کہ کسی دلیری سے مخالفت کے جواب میں عوام کو دھوکا دیتے ہیں، لوگوں کو صحیح راستہ دکھانا آسمان کا نہیں صرف تخیل جو مولوی علیہ السلام نے کیا خوب فرمایا ہے۔

دعوت پر ہرزہ کو چھہ خدمت آسمان نہیں ہر قدم میں کو صاراں ہرگز میں خدمت بخار، سہیال کی اس بستی کے لوگوں نے ہمیشہ جماعت احمدیہ کے غائبوں کا احترام کیا ہے اور بخاری باتوں کو ہمت سجدگی سے سنتے رہے ہیں، قارئین کرام! اصحاب جماعت اور بزرگان مسئلہ سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو حلیہ حق و صداقت کو قبول کر سکیں۔ توفیق بختمت اور اس راستہ میں مسافروں کو توفیق دے دے اور فرمائے آمین۔ اس تبلیغی پروگرام کو تکمیل تک پہنچانے اور کامیاب کرنے کا سہرا مکرم سید محمد الیاس صاحب امیر جماعت احمدیہ یادگیر کے سر ہے۔ جنہوں نے ایک تحفہ رقم ساتھ لاکر ایک ویران جگہ میں حق و صداقت کا بول بالا کر لیا ہے قابل قدر تعاون فرمایا۔ نیز اہل اللہ حسن الخیر آپ کی صدارت میں سہیال کی اس بخت کے دوران میں پانچ دیہات کے بیچ شدہ لوگوں کو سوال و جواب کے رنگ میں ہمیں دینے لکھ کر تبلیغ احمدیت کا موقع ملے گا۔

آپ کے ساتھ اس جو غزوی کے کام میں مولوی محمد رحمت اللہ صاحب غوری اور مکرم نذیر احمد صاحب ہوردی کے تعاون کے بھی ہم تہ ذل سے عموں میں تہذیب احمدیہ حسن الخیر اسی طرح دیگر صوبہ داران یادگیر اور مکرم مولوی غلام نبی صاحب تبلیغ یادگیر کے حاکم اور مکرم مولوی فیض احمد صاحب کے ساتھ کتب فراہم کرنے میں بہت شکر اظہار ہے۔

بھرا اللہ حسن الخیر اور تہذیب احمدیہ بار اصحاب یادگیر دنیا پورا اس مسئلہ میں فرماتے رہے ہیں۔ اور غائب اس مسئلہ سے پہلے بھولنے کے محرک مکرم مولوی غلام نبی صاحب ہندو ماٹریس اللہ تعالیٰ ان سب دوستوں کو جنہوں نے کسی نہ کسی وقت میں تعاون فرمایا بہترین بھرا اللہ غلام نبی صاحب یہاں یہ ذکر کرنا بھی مناسب ہے کہ ان کے دوروں کے اخراجات مکرم سید محمد الیاس صاحب مولوی صاحب غزوی سابق امیر جماعت یادگیر کے خاندان نے برداشت کیے۔

بزرگ اللہ حسن الخیر  
خاکسار محمد رحمت اللہ

۵



## اداریت

بقیہ صفحہ نمبر ۲

ان سے پہلے لوگوں کی اکثریت جاوہ ہدایت سے بھٹک گئی اور ہم نے ان میں ہوشیار کرنے والے برگزیدہ افراد کو بھیج دیا۔

یہ وہ ثابت شدہ صداقت ہے جسے دوسری اقوام کے ساتھ انوس سے کہ خود امت مسلمہ نے بھی نظر انداز کر دیا۔ یہ وہ خاص ہدایت اور روشنی ہے جو قرآن کریم کے ذریعہ مسلمانوں کو اس لئے دکھائی گئی تھی کہ تا جب بھی ان پر ایسا وقت آئے اس کو یاد کریں اور بھٹکنے سے بچ جائیں۔ مگر انکس کہ تقدیر کے نوشتے ان کے حق میں بھی ویسے ہی پورے ہوئے جس طرح پہلی امتوں کے متعلق۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تو فرمایا تھا کہ **كَلِمَةُ الْاِحْمَادِ صَلَاتُ الْمُؤْمِنِ** اَنَّهُدَهَا حَيْثُ وَجَدَهَا کہ حق و حکمت کی بات مومن ہی کی گم شدہ متاع ہے جہاں سے بھی اُسے مل جائے وہ لے لیتا ہے۔ مگر آج کتنے مسلمان ہیں جو ان باتوں پر عملی بالبطح ہو کر غور کرتے ہیں۔ وہ طرح طرح کے عزالوں میں۔ ابتلاؤں میں اور تکلیف دہ حالات میں ڈالے جا کر سخت جھنجھوٹے جا رہے ہیں۔ مگر حیرت ہے کہ قرآن کریم کی طرف توجہ کرنے کے لئے تیار نہیں۔ یہ قرآن ہی ہے جس میں ان کی تمام پریشانیوں کا حل بتایا گیا ہے۔ اور اس کو پس پشت ڈال دینے کا فیاضہ اس ذلت اور نکت کی صورت میں بھگت رہے ہیں۔

صرفی نذیر احمد صاحب کی قسم کے علماء اور ملت کے غیر خواہ بار بار قرآن کریم کی طرف لوگوں کو دعوت تو دیتے ہیں مگر خود قرآن کریم کی ان ہدایتوں کو سمجھنے اور ان پر عمل کرنے کی کوشش نہیں کرتے۔ پس امت کے ایمان و عمل کو قرآن کریم سے مربوط کرنے کے لئے خود مسلم زعماء کو بھی اپنے اندر تبدیلی لانے کی ضرورت ہے۔ اور اسکی حقیقت کو ذہن نشین کر لینے کی از حد ضرورت ہے کہ ماضی وقت کے ساتھ تعلق پیدا کر کے ہی انقلاب انگیز زندہ ایمان پیدا ہوتا ہے۔ اور زندہ ایمان کے ساتھ مناسب حال عمل کے کرشمے ظاہر ہوتے ہیں۔ اس کا ثبوت جماعت احمدیہ کی تاریخ پر نظر کرنے سے مل سکتا ہے۔ اس لئے مبارک ہے وہ شخص جو اس تقابلی صورت حال سے عبرت حاصل کر کے اپنی عاقبت کے لئے زندہ ایمان اور عمل صالح کی راہ راہ جمع کرتا اور کل کے لئے آج فکر مند ہوتا ہے۔

## سیکیم شعبہ ناصرات الاحمدیہ برائے ۱۹۶۹ء

اسال ناصرات الاحمدیہ کے لئے تین میاں مقرر کئے گئے ہیں۔ یعنی آئندہ امتحان میں ناصرات کے تین پرچے ہوں گے۔ میاں سوم میں ۸-۹-۱۰ سال کی بچیاں شامل ہوں گی۔ میاں دوم میں ۱۱-۱۲-۱۳ سال کی بچیاں اور میاں اول میں ۱۴-۱۵ سال کی بچیاں شامل ہوں گی۔ مقرر کردہ نصاب لکھا جا رہا ہے جو درج ذیل ہے۔

- (۱) نصاب میاں سوم: (شامل ہونے والی بچیوں کی عمر ۸، ۹، ۱۰ سال)
- قرآن مجید ناظرہ - نماز سادہ - ارکان اسلام - نمازوں کے وقت اور تعداد۔
  - سورۃ اخلاص اور سورۃ الناس - رَبَّنَا آتِنَا ..... والی دعا - سبحان اللہ و بحمدہ .... والی دعا حفظ کرنا - کلمہ طیبہ - آنحضرت کا نام - آپ کے والدین کے نام - خلفائے راشدین کے نام - حضرت مسیح موعود اور آپ کے خلفاء کے نام - نظم "قرآن ربیب اچھا قرآن ربیب پیارا" یاد کرنی ہے۔

- (۲) نصاب میاں دوم: (عمر ۱۱، ۱۲، ۱۳ سال)
- راہ ایمان کا پہلا حصہ - مکمل مختصر تاریخ احمدیت کا صرف پہلا باب (عہد حضرت مسیح موعود) یعنی صفحہ ۵۲ تک۔

- (۳) نصاب میاں اول: (عمر ۱۴، ۱۵ سال)
- راہ ایمان کا دوسرا حصہ - مختصر تاریخ احمدیت دوسرا، تیسرا اور چوتھا باب یعنی صفحہ ۵۳ تا آخر - دوسرا پارہ با ترجمہ آٹھ رکوع تک - عام دینی معلومات۔
- تینوں میاں کی بچیوں کو اپنا عہد نامہ یاد ہونا چاہیے۔
- ناصرات کی ہر بچی کا امتحان میں شامل ہونا ضروری ہے۔ اگر کسی بچی کے متعلق یہ علم ہوگا کہ وہ مرکز کے قائم کردہ نصاب کے مطابق امتحان میں شامل نہیں ہوئی تو اس کو سزا دی جائے گی۔

تمام بچات کو چاہیے کہ وہ اپنے پاس ہر لڑکی کا ریکارڈ رکھیں کہ آیا کونسی لڑکیاں کس کس میاں کے امتحان پاس کر چکی ہیں۔

بھارت کی تمام ناصرات کی سب بچیوں کا آپس میں مقابلہ ہوگا۔ اور تمام بچیوں میں اول، دوئم اور سوئم آنے والی بچیوں کو انعام دیا جائے گا۔

ہر امتحان میں پاس ہونے والی بچیوں کو آئندہ انشاء اللہ مرکز کی طرف سے سند بھیجی جائے گی۔

میں تمام بچات سے امید کرتی ہوں کہ وہ اپنے شعبہ ناصرات کو مندرجہ بالا سیکیم کے مطابق تیار کریں گی۔ اور تینوں میاں کی بچیوں کو امتحان میں شامل کریں گی۔

تا بچیوں میں دینی علوم کا شوق زیادہ سے زیادہ پیدا ہو۔

یہ امتحان انشاء اللہ ماہ ستمبر میں لیا جائے گا۔ تاریخ کا اعلان بعد میں کر دیا جائے گا۔

صدر لجنہ اماء اللہ مرکز یہ قادیان

## خدمت سلسلہ کیلئے قافلین کی ضرورت

تبلیغ اسلام کو تیز سے تیز تر کرنے اور جملہ مسلمانوں میں تقسیم و تربیت کے کام کو وسیع کرنے کے لئے وقف جدید کے ذریعہ جو کام ہو رہا ہے اس میں مزید توسیع کے لئے ایسے چند نوجوان یا نکت مند ادیب عمر کے واقفین کی ضرورت ہے جن میں خدمت دین کا شوق ہو اور اسلامی تقسیم سے واقفیت رکھتے ہوں۔ اور مرکز کے حکم پر ہندوستان کے کسی بھی علاقہ میں کام کرنے پر تیار ہوں۔ منظور کردہ میاں کے مطابق ایسے اجاب کم از کم میٹرک یا ٹیڈل پاس ہوں۔ اردو میں لکھنا پڑھنا جانتے ہوں۔ وقف منظور ہونے پر کچھ عرصہ مرکز میں یا کسی تبلیغ کے ساتھ ٹریننگ کے دوران انہیں پیپر (۵۵) روپے اور ٹریننگ میں کامیاب ہونے پر ۹۰-۱۰۰-۱۳۰ کے گریڈ میں ماہوار گزارہ دیا جائے گا۔

جو اجاب خدمت دین کے لئے اپنے آپ کو وقف کرنا چاہیں وہ اپنی درخواستیں مع جملہ کوائف و خدمات سلسلہ کا سابقہ تجربہ۔ صدر جماعت کی تصدیق کے ساتھ بھجوادیں۔

مہربانی کر کے امراء و صدر ماسان۔ بتقین و معتین کرام اپنی اپنی جماعتوں میں وقف کی طرف دوستوں کو تحریک بھی کریں۔

اچارج وقف جدید لجنہ احمدیہ قادیان

## منظوری عہد پدران جا احمدیہ مانگا گورا (اریسہ)

- صدر لجنہ احمدیہ قادیان نے جماعت احمدیہ موضع مانگا گورا ڈاک خانہ صنعت پوری (اریسہ) کے مندرجہ ذیل عہدیداران کے انتخاب کی منظوری عطا فرمادی ہے:-
- (۱) مکرم مرزا شیر علی صاحب پریذیڈنٹ۔
  - (۲) منور علی خان صاحب ریٹائرڈ ڈی۔ ایس۔ بی سیکریٹری مال۔
  - (۳) مفتی عبدالرشید صاحب امام الصلوٰۃ۔
- ناظرہ املاء قادیان

# چند اخبار ختم ہوئے

مندرجہ ذیل خریداران اخبار بدر کا چند ماہ احسان ۱۳۲۸ ہجری (جون ۱۹۶۹ء) میں کسی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے۔ ان کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اپنی اولین فرصت میں ایک سال کا چند مبلغ آٹھ روپے بھجوا کر ممنون فرمادیں۔ تاکہ ان کے نام اخبار جاری رہ سکے۔ اگر ان کی طرف سے چندہ وصول نہ ہو تو چندہ ختم ہونے کی تاریخ کے بعد ان کے نام اخبار بدر کی ترسیل بند کر دی جائے گی۔

امید ہے کہ اخبار کی افادیت کے پیش نظر تمام اجاب جلد قسم ارسال کر کے ممنون فرمائیں گے۔ ان اجاب کو چھٹی کے ذریعہ بھی اطلاع دی جا رہی ہے۔  
منیجر اخبار بدر قادیان

نمبر	اسماء خریداران	نمبر	اسماء خریداران
۱۰۲۱	مکرم اے ایچ محمود صاحب	۱۵۷۵	مکرم خواجہ عبدالواجد صاحب
۱۰۳۱	محمد شمس الحق صاحب	۱۵۸۳	محمد احمد صاحب غوری
۱۰۶۸	مولوی شہاب خان صاحب	۱۶۳۷	لطیف الرحمن صاحب
۱۰۵۵	ایم۔ وائی ندیم صاحب	۱۶۴۱	نور الحق صاحب
۱۰۸۴	حافظ صالح محمد الدین صاحب	۱۶۹۱	اللہ داتا صاحب گمانی
۱۰۹۱	سید خیر الدین صاحب	۱۸۶۱	محمد احمد صاحب
۱۰۹۳	سلیمان خان صاحب	۱۸۶۲	سیدہ محترمہ خاتون صاحبہ
۱۱۳۸	محمد عابد احمد صاحب	۱۸۶۳	ای ڈی جیکوٹی صاحب
۱۱۵۵	ایم عبدالقادر صاحب	۱۸۶۸	انجمن احمدیہ
۱۱۷۵	انچارج ریڈنگ روم	۱۸۵۳	کرلی نادر حق لائبریری
۱۱۷۶	سید احمدیہ ریسے والی		
۱۱۸۲	محمد صفی اللہ صاحب		
۱۱۸۵	ڈاکٹر ایم سمیع اللہ صاحب		
۱۱۸۶	غلام محمد صاحب کنڈر		
۱۱۹۳	سید ممتاز احمد صاحب		
۱۲۰۰	منور خان صاحب		
۱۲۰۱	محمد صلاح الدین صاحب		
۱۲۰۸	سید حکیم صاحب		
۱۲۳۰	ڈاکٹر صالح محمد الدین صاحب		
۱۲۵۶	شیخ صالح محمد صاحب		
۱۳۲۶	نصیر احمد صاحب		
۱۴۱۵	محمد قربان صاحب		
۱۴۳۷	علی احمد صاحب		
۱۴۱۶	عالم خان صاحب		
۱۴۴۵	محمد اسلم صاحب		
۱۴۵۳	عیسویز نایب زبرد کس		
۱۴۸۸	محمد معین الدین صاحب		

# انتخاب اہدیان جماعت احمدیہ سوگڑہ (ارٹیسٹ)

صدر انجمن احمدیہ قادیان نے برائے سال ۱۳۲۸ ہجری (۱۹۶۹ء - ۱۹۶۸ء) مندرجہ ذیل اہدیان کی منظوری دی ہے۔ اجاب نوٹ فرمائیں۔

## ناظر اعلیٰ قادیان

- |                                  |                             |
|----------------------------------|-----------------------------|
| (۱) سیکرٹری مال                  | مکرم سید شہاب الدین صاحب    |
| (۲) سیکرٹری امور عامہ و ادبیات   | مولوی ذوالفقار علی خان صاحب |
| (۳) سیکرٹری تبلیغ                | میر عبد الحمید صاحب         |
| (۴) سیکرٹری تعلیم و تربیت و امین | مولوی سید محمد احمد صاحب    |
| (۵) سیکرٹری نھیافت               | سید شہاب الدین صاحب         |
| (۶) سیکرٹری وصایا                | یوسف علی خان صاحب           |
| (۷) سیکرٹری تحریک جدید           | شیخ مبارک علی صاحب          |
| (۸) سیکرٹری وقف جدید             |                             |

# ۲۹ احسان (جون) - یوم تبلیغ

جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جلد جاتیں ۲۹ - احسان بروز اتوار بمطابق ۲۹ - جون یوم تبلیغ منائیں۔

اس تقریب سید کو منانے کے لئے ہر جماعت اپنے علاقہ اور ماحول کے مطابق پروگرام بنائے۔ حسب ضرورت ابھی سے نظارت ہذا سے لٹریچر طلب کر لیں تاکہ بوقت ضرورت کام آسکے۔ جملہ پرنٹنگ سٹیشن صاحبان سیکرٹریان تبلیغ اور مبلغین کو کام پوری توجہ سے اس دن کو کامیاب بنائیں۔

## ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

## نماز جنازہ غائب

موضوع: ہجرت کو بعد نماز جمعہ مندرجہ ذیل مرحومین کی نماز جنازہ غائب پڑھائی گئی۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے اور جنت الفردوس میں اپنے قرب خاص سے نوازے آمین۔

- امیر جماعت احمدیہ تاجران
- (۱) قاضی سید امیر الدین صاحب ریٹائرڈ ڈپٹی کمشنر دھارواڑ۔ (۲) شیخ عالم صاحب کیرنگ
  - (۳) صالحہ خاتون صاحبہ اہلیہ سید احمد صاحب بہار شریف۔ (۴) حسن بی بی صاحبہ محرابیہ اہلیہ مکرم فضل دین صاحب مرحوم (عرف پچھ قادیان) عالی بلوہ

## ہر قسم کے پرنٹ

بٹروں یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے قسم کے پرنٹنگ مشین کے لئے آپ ہماری خدمات حاصل کریں۔  
کوالٹی اعلیٰ - نرخ و اجرتی

مہنگو لین کلکتہ

AUTO TRADERS 16 MANGOS LANE CALCUTTA

23-1652 } فون نمبرز { "AUTOCENTRE" }  
23 5222 }

## سپیشل کم بوٹ

جن کے آپ سے متعلق ہیں

مختلف اقسام، دفارے، پیلوں، ریپوس، فائر سروسز، میوی انجنیئرنگ، سیکل انڈسٹریز، مائٹرز، ڈیریز، ویلڈنگ مشین اور عام ضرورت کے لئے دستیاب ہو سکتی ہیں۔

## گلوب ربر انڈسٹریز

آفس و فیکٹری  
۱۰ - پریمورام سرکار لین کلکتہ ۱۵  
فون نمبر 24-3272  
گلوب ایکسپورٹ  
۲۱ - بوریجیت پور روڈ کلکتہ ۱۵  
فون نمبر 34-0401

## ولادت

خاکسار کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ جلد اجاب پبلش سے نوموود کی صحت و سلامتی اور درازگی ہوگی اور خادم دین ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔  
محمد عبد الحق متعلم مدرسہ احمدیہ قادیان

## اداریتھا ..... بقیہ صفحہ نمبر ۲

ان سے پہلے لوگوں کی اکثریت جاہل ہدایت سے بھٹک گئی اور ہم نے ان میں ہوشیار کرنے والے برگزیدہ افراد کو بھیج دیا۔

یہ وہ ثابت شدہ صداقت ہے جسے دوسری اقوام کے ساتھ انوس ہے کہ خود امت مسلمہ نے بھی نظر انداز کر دیا۔ یہ وہ خاص ہدایت اور روشنی ہے جو قرآن کریم کے ذریعہ مسلمانوں کو اس لئے دکھی گئی تھی کہ تا جب بھی ان پر ایسا وقت آئے اس کو یاد کریں اور بھٹکنے سے بچ جائیں۔ مگر انوکھوں کے تقدیر کے نوشتے ان کے حق میں بھیکھے دیئے ہی پورے ہوئے جس طرح پہلی امتوں کے متعلق ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تو فرمایا تھا کہ **كَلِمَةُ الْوَكَلَةِ مَضَالَّةُ الْمُؤْمِنِ** اَلْهَلَاكُ حَيْثُ وَجَدَهَا كَمَا حَقَّ وَعَدَّهَا كَمَا حَقَّ وَحِكْمَتُ كِبَابِتِ مُؤْمِنٍ هِيَ كَيْفَ كَمُ شَدَّ مَتْرَاهُ فِي جِهَانٍ سَعَى بَعْدَ اُسْطِ عِلِّ جَائِئِ وَهَلْ يَتَابَعُ۔ مگر آج کتنے مسلمان ہیں جو ان باتوں پر عملی بالبلوغ ہو کر غور کرتے ہیں۔ وہ طرح طرح کے غذاہوں میں۔ ابتلاؤں میں اور تکلیف دہ حالات میں ڈالے جا کر سخت جھجھوٹے جا رہے ہیں۔ مگر حیرت ہے کہ قرآن کریم کی طرف توجہ کرنے کے لئے تیار نہیں۔ یہ قرآن ہی ہے جس میں ان کی تمام پریشانیوں کا حل بتایا گیا ہے۔ اور اس کو پس پشت ڈال دینے کا خمیازہ اس ذلت اور نکتہ کی صورت میں بھگت رہ رہے ہیں۔

صوفی نذیر احمد صاحب کی قسم کے عہد اور صفت کے تیر خواہ بار بار قرآن کریم کی طرف لوگوں کو دعوت تو دیتے ہیں مگر خود قرآن کریم کی ان ہدایتوں کو سمجھنے اور ان پر عمل کرنے کی کوشش نہیں کرتے۔ پس امت کے ایمان و عمل کو قرآن کریم سے مربوط کرنے کے لئے خود مسلم زعماء کو بھی اپنے اندر تبدیلی لانے کی ضرورت ہے۔ اور اسی حقیقت کو ذہن نشین کر لینے کی از حد ضرورت ہے کہ ماضی وقت کے ساتھ تعلق پیدا کر کے ہی انقلاب انجیز زندہ ایمان پیدا ہوتا ہے۔ اور زندہ ایمان کے ساتھ مناسب حال عمل کے کرشمے ظاہر ہوتے ہیں۔ اس کا ثبوت جماعت اجزیہ کی تاریخ پر نظر کرنے سے مل سکتا ہے۔ اس لئے مبارک ہے وہ شخص جو اس تقابلی صورت حال سے عبرت حاصل کر کے اپنی عاقبت کے لئے زندہ ایمان اور عمل صالح کی زیادہ جمع کرتا اور کل کے لئے آج فکر مند ہوتا ہے۔

## خدمت سلسلہ کیلئے واقفین کی ضرورت

تبلیغ اسلام کو تیز سے تیز تر کرنے اور جملہ مسلمانوں میں تسلیم و تربیت کے کام کو وسیع کرنے کے لئے وقف جدید کے ذریعہ جو کام ہو رہا ہے اس میں مزید توسیع کے لئے ایسے چند نوجوان یا صحت مند ادیب عمر کے واقفین کی ضرورت ہے جن میں خدمت دین کا شوق ہو اور اسلامی تسلیم سے واقفیت رکھتے ہوں۔ اور مرکز کے حکم پر ہندوستان کے کسی بھی علاقہ میں کام کرنے پر تیار ہوں۔ منظور کردہ معیار کے مطابق ایسے اجاب کم از کم میٹرک یا ٹیل پاس ہوں۔ اردو میں لکھنا پڑھنا جانتے ہوں۔ وقف منظور ہونے پر پچھ عرصہ مرکز میں یا کسی مبلغ کے ساتھ ٹریننگ کے دوران انہیں پچتر (۷۵) روپے اور ٹریننگ میں کامیاب ہونے پر ۹۰-۴-۱۳۰ کے گریڈ میں ماہوار گزارہ دیا جائے گا۔

جو اجاب خدمت دین کے لئے اپنے آپ کو وقف کرتا چاہیں وہ اپنی درخواستیں مع جملہ کوائف و خدمت سلسلہ کا سابقہ تجربہ۔ صدر جماعت کی تصدیق کے ساتھ بجاویں۔

پہر بانی کر کے امراء و صدر صاحبان۔ مبلغین و معین کرام اپنی اپنی جماعتوں میں وقف کی طرف دوستوں کو تحریک بھی کریں۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

## سکیم شعبہ ناصرات الاحمدیہ برا۱۹۶۹ء

امسال ناصرات الاحمدیہ کے لئے تین معیار مقرر کئے گئے ہیں۔ یعنی آئندہ امتحان میں ناصرات کے تین پریے ہوں گے۔ معیار سوم میں ۸-۹-۱۰ سال کی بچیاں شامل ہوں گی۔ معیار دوم میں ۱۱-۱۲-۱۳ سال کی بچیاں اور معیار اول میں ۱۴-۱۵ سال کی بچیاں شامل ہوں گی۔ مقرر کردہ نصاب لکھا جا رہا ہے جو درج ذیل ہے۔

تینوں امتحانوں میں شامل ہونے والی بچیوں کو عشر کے لحاظ سے شامل کیا جائے۔

(۱) نصاب معیار سوم: (شان ہونے والی بچیوں کی عمر ۸، ۹، ۱۰ سال)

قرآن مجید ناظرہ - نماز سادہ - ارکان اسلام - نمازوں کے وقت اور تعداد۔ سورۃ اخلاص اور سورۃ الناس - رَبَّنَا آتِنَا ..... والی دعا - سبحان اللہ و بھجی ..... والی دعا حفظ کرنا - کلمہ طیبہ - آنحضرت کا نام - آپ کے والدین کے نام - خلفائے راشدین کے نام - حضرت مسیح موعود اور آپ کے خلفاء کے نام - نظم "قرآن رب اچھا قرآن رب پیارا" یاد کرنی ہے۔

(۲) نصاب معیار دوم: (عمر ۱۱، ۱۲، ۱۳ سال)

راہ ایمان کا پہلا حصہ - مختصر تاریخ احمدیت کا صرف پہلا باب (عہد حضرت مسیح موعود) یعنی صفحہ ۵۲ تک۔

(۳) نصاب معیار اول: (عمر ۱۴، ۱۵ سال)

راہ ایمان کا دوسرا حصہ - مختصر تاریخ احمدیت دوسرا، تیسرا اور چوتھا باب یعنی صفحہ ۵۳ تا آخر - دوسرا پارہ با ترجمہ آٹھ رکوع تک - عام دینی معلومات۔

تینوں معیار کی بچیوں کو اپنا عہد نامہ یاد ہونا چاہیے۔

ناصرات کی ہر بچی کا امتحان میں شامل ہونا ضروری ہے۔ اگر کسی بچی کے متعلق یہ علم ہوگا کہ وہ مرکز کے قائم کردہ نصاب کے مطابق امتحان میں شامل نہیں ہوتی تو اس کو سزا دی جائے گی۔

تمام بچات کو چاہیے کہ وہ اپنے پاس ہر بچی کی کارڈ رکھیں کہ آیا کوئی لڑکیاں کس کس معیار کے امتحان پاس کر چکی ہیں۔

بھارت کی تمام ناصرات کی سب بچیوں کا آپس میں مقابلہ ہوگا۔ اور تمام بچیوں میں اول، دوم اور سوم آنے والی بچیوں کو انعام دیا جائے گا۔

ہر امتحان میں پاس ہونے والی بچیوں کو آئندہ انشاء اللہ مرکز کی طرف سے سزا بھجوائی جائے گی۔

میں تمام بچات سے امید کرتی ہوں کہ وہ اپنے شعبہ ناصرات کو مندرجہ بالا سکیم کے مطابق تیار کریں گی۔ اور تینوں معیار کی بچیوں کو امتحان میں شامل کریں گی۔

تا بچیوں میں دینی علوم کا شوق زیادہ سے زیادہ پیدا ہو۔ یہ امتحان انشاء اللہ ماہ ستمبر میں لیا جائے گا۔ تاریخ کا اعلان بعد میں کر دیا جائے گا۔

صدر شعبہ اماء اللہ مرکز یہ قادیان

## منظوری عہد پاران جماعت احمدیہ مانگا گورا (ارپسہ)

صدر انجمن احمدیہ قادیان نے جماعت احمدیہ موضع مانگا گورا ڈاک خانہ وضع پوری (ارپسہ) کے مندرجہ ذیل عہدیداران کے انتخاب کی منظوری عطا فرمادی ہے:-

(۱) مکرم مرزا شیر علی صاحب پریڈنٹ۔

(۲) منور علی خان صاحب ریٹائرڈ ڈپٹی۔ ایس۔ پی سیکریٹری مال۔

(۳) شیخا عبدالرشید صاحب امام الصلوٰۃ۔

ناظر اعلیٰ قادیان

# چند اخبار ختم ہے

مندرجہ ذیل خریداران اخبار بدر کا چند ماہ احسان ۱۳۲۸ ہجری (جون ۱۹۶۹ء) میں کسی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے۔ ان کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اپنی اولین فرصت میں ایک سال کا چندہ مبلغ آٹھ روپے بھجوا کر ممنون فرمائیں۔ تاکہ ان کے نام اخبار جاری رہ سکے۔ اگر ان کی طرف سے چندہ وصول نہ ہوا تو چندہ ختم ہونے کا تاریخ کے بعد ان کے نام اخبار بدر کی ترسیل بند کر دی جائے گی۔

امید ہے کہ اخبار کی افادیت کے پیش نظر تمام اجاب بدر قسم ارسال کر کے ممنون فرمائیں گے۔ ان اجاب کو چھٹی کے ذریعہ بھی اطلاع دی جا رہی ہے۔

منیجر اخبار بدر قادیان

# انتخاب اہمیداران جماعت احمدیہ سوگند (ارٹیسٹ)

صدر انجمن اہمید قادیان نے برائے سال ۲۹ - ۱۳۲۸ ہجری (۱۹۶۹ - ۶۱۹۶۹) مندرجہ ذیل اہمیداران کی منظوری دی ہے۔ اجاب نوٹ فرمائیں۔

## ناظر اعلیٰ قادیان

- |                                  |                             |
|----------------------------------|-----------------------------|
| (۱) سیکرٹری مال                  | مکرم سید شہاب الدین صاحب    |
| (۲) سیکرٹری امور عامہ و ادبیات   | مولوی ذوالفقار علی خان صاحب |
| (۳) سیکرٹری تبلیغ                | میر عبد الحمید صاحب         |
| (۴) سیکرٹری تعلیم و تربیت و امین | مولوی سید محمد احمد صاحب    |
| (۵) سیکرٹری ضیافت                | سید شہاب الدین صاحب         |
| (۶) سیکرٹری وصایا                | یوسف علی خان صاحب           |
| (۷) سیکرٹری تحریک جدید           | شیخ مبارک علی صاحب          |
| (۸) سیکرٹری وقف جدید             |                             |

# ۲۹ احسان (جون) - یوم التبلیغ

جمہوریت ہائے اہمید بھارت کی اطلاع کے لئے احسان کیا جاتا ہے کہ جملہ جماعتیں ۲۹ - احسان بروز اتوار بمطابق ۲۹ - جون یوم تبلیغ منائیں۔ اس تقریب سید کو منانے کے لئے ہر جماعت اپنے علاقہ اور ماحول کے مطابق پروگرام بنائے۔ حسب ضرورت ابھی سے نظارت ہذا سے رابطہ طلب کر لیں تاکہ بوقت ضرورت کام آسکے۔ جمہوریت ہائے اہمید سیکرٹریان تبلیغ اور مبلغین کرام پوری توجہ سے اس دن کو کامیاب بنائیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

نمبر	اسماء خریداران	نمبر	اسماء خریداران
۱۰۲۱	مکرم اے ایچ محمود صاحب	۱۵۷۵	مکرم خواجہ عبدالواحد صاحب
۱۰۳۱	محمد شمس الحق صاحب	۱۵۸۳	محمد احمد صاحب غوری
۱۰۶۸	مولوی ہتاب خان صاحب	۱۶۲۷	طیف الرحمن صاحب
۱۰۵۵	ایم۔ وائی تدم صاحب	۱۶۴۱	نور الحق صاحب
۱۰۸۲	حافظ صالح محمد الدین صاحب	۱۶۹۱	اللہ داتا صاحب گنائی
۱۰۹۱	سید فیروز الدین صاحب	۱۸۶۱	محمد احمد صاحب
۱۰۹۳	سیمان خان صاحب	۱۸۶۲	سید مجتہد خاتون صاحبہ
۱۱۳۸	محمد حمید احمد صاحب	۱۸۶۳	ایس ڈی جگدی صاحب
۱۱۵۵	ایم عبدالقادر صاحب	۱۸۶۹	انجمن احمدیہ
۱۱۷۵	انچارج ریڈنگ روم	۱۸۷۳	کریمی قادر لائبریری
۱۱۷۶	مسجد احمدیہ راجے والی		
۱۱۸۲	محمد صفیق احمد صاحب		
۱۱۸۵	ڈاکٹر ایم سعید اللہ صاحب		
۱۱۸۶	غلام محمد صاحب مکنڈ		
۱۱۹۳	سید ممتاز احمد صاحب		
۱۲۰۰	منور خان صاحب		
۱۲۰۱	محمد صلاح الدین صاحب		
۱۲۰۸	سید حکیم صاحب		
۱۲۳۰	ڈاکٹر صالح محمد الدین صاحب		
۱۲۵۶	شیخ صالح محمد صاحب		
۱۳۲۶	نصیر احمد صاحب		
۱۴۱۵	محمد قربان صاحب		
۱۴۳۷	علی احمد صاحب		
۱۴۶۶	عالم خان صاحب		
۱۴۷۵	محمد اسلم صاحب		
۱۴۷۴	میسرز نایب برادر کس		
۱۴۸۸	محمد معین الدین صاحب		

## نماز جنازہ غائب

مورخہ ۳۰ ہجرت کو بعد نماز جمعہ مندرجہ ذیل مرحومین کی نماز جنازہ غائب پڑھائی گئی۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے اور رحمت الفردوس میں اپنے قرب خاص سے نوازے آمین۔

امیر جماعت اہمید قادیان

(۱) قاضی سید امیر الدین صاحب ریٹائرڈ ڈپٹی کلرک دھارواڑ۔ (۲) شیخ عالم صاحب کیرنگ (۳) صالح خاتون صاحبہ اہمید سیم احمد صاحب بہار شریف۔ (۴) حسن بی بی صاحبہ صحابہ اہمید مکرم فضل دین صاحب مرحوم (وقف پھم قادیان) حال بلوہ۔

## ہر قسم کے پرزے

پٹرویل یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہر قسم کے پرزے جات کے لئے آپ ہماری خدمات حاصل کریں۔

سکوالٹی اعلیٰ - نرخ و اجرتی

میدنگولین کلکتہ

AUTO TRADERS 16 MANGOE LANE CALCUTTA-1

23-1652 } فون نمبرز } "AUTOCENTRE" }  
23 5222 }

## سپیشل ٹیم بوٹ

## جن کے آپ سے ملنا چاہیں

مختلف اقسام، دفاع، پولیس، ریلوے، فائر سروسز، ہوی انجنئرنگ، کیمیکل انڈسٹریز، ٹرانز، ڈیزل، ڈیلنگ شاپس اور عام ضرورت کے لئے دستیاب ہو سکتی ہیں۔

## گلوبل ربر انڈسٹریز

آفس و فیکٹری  
۱- برہم پور سکرکار لین کلکتہ ۱۵  
تار کا پتہ  
۲۱ پورچیت پور روڈ کلکتہ ۱۵  
فون نمبر 34-0401  
گلوبل ایکسپورٹ  
فون نمبر 24-3272

## ولادت

خاکسار کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ جمہوریت ہائے اہمید سے نومولود کی صحت و سلامتی اور درازگی تمنا اور خدام دین ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار:

محمد عبد الحق متعلم مدرسہ اہمید قادیان